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Dobbanjon meg 
a magyar szív

Megrendülve és résztvevő szívvel for­
dulunk szenvedő magyar testvéreink fáj­
dalma felé. A főváros füstölgő házrom' 
jni solt-sok embert tettek hajléktalan* 
ná vagy nyomorékká. A gyilkos angol­
szász bombák meg akarták ölni a ma­
gyar lelki erőt. össze akarták roppanta- 
ni a magyar élniakarást. De a magyar 
tudta kötelességéi ebben a háborúban s 
inkább vállalt minden áldozatot, de nem 
akart pártütö lenni. Ezért ér bennün­
ket az ellenség vad dühe és ezért kell 
az ártatlan magyar városok lakóinak 
földönfutókká lenniük. Esdö kéréssel 
fordulnak felénk az első vértanuk, a 
magyar élnialtarás áldozati oltárán. 
Nem hagyhatjuk el őket, testvéri 
együttérzéssel oda kell melléjük állniok 
azoknak, akiket megkímélt az Isten 
gondvisel e a komolyabb áldozatoktól.

Meg is mozdult már az ország lakos­
ságának a szive és nemcsak érzésben, 
hanem cselekedetben is megmutatta■ 
együttérzését a szerencsétlenül járt 
honfitársainkkal szemben. Hatalmas 
pénzadományok és természetben való 
gyűjtések érkeznek a hatóságukhoz, hogy 
továbbítsák azokat a szenvedőkhöz, A 
Magyar Lapok régi hagyományai• 
hoz híven, most felkeresi olvasótáborát 
és kéri, hogy nyíljék meg olvasóink szí' 
ve és siessenek a szenvedők támogatá­
sára. Bennünket is érhetett volna gyű" 
szos sors, sőt az sincs kizárva, hogy még. 
bennünket meglátogatnak a megpró­
báltatások napjai. Talán egyszer mi is 
rászorulunk testvéreink adakozására. 
Magyar kötelesség ez most. Körülöttünk 
az ellenség gyűlölete tombol, mely el 
akar seperni bennünket, Erre a vad 
gyűlöletre nem felelhetünk mással, mint 
a testvéri szeretet és áldozatkészség 
hősi kifejezésével. Mindig, jól esik a 
testvéri kézszorítás, de most meg csalt 
ez lehet egyedül a szenvedők, a haj­
léktalanok egyedüli vigasztalása, erősí­
tője, hiszen ők mindnyájunkért áldoz­
ták fel magukat. Ha most valaki közöm' 
bős, bebizonyítja, hogy nines benne ma. 
gyár szív, nines benne a magyar sor*- 
közösség tudata.

Ha látnánk szenvedő testvéreinket, bi­
zonyára nem mennénk el közömbösen 
mellettük, odahajolnánk és letörölnénk 
tőlünk telhető mádon a szenvedés, a 
fájdalom könnyeit a megtört, szomorú 
szemekből s elsimítanánk a gondok 
ráncait, megnyitnánk szívünket, erszé' 
nyűnket, szekrényeinket, mert közvetle­
nül látnánk, hogy milyen gyászos egv' 
szerre hajléktalanná lenni, elveszíteni 
támaszunkat, talán fényes jómódból 
egyszerre belesülyedni a nyomor őrlő 
karjaiba,

A Magyar Lapok már most, a 
nyomor első pillanataiban szeretné el­
vinni olvasótáborának segítő kezét, 
résztvevő szívét szenvedő magyar test­
véreinknek. a bombakárosultak nagy tá­
borába. Hisszük, hogy szavunk nem 
marad a pusztába kiáltó szava, hiszen 
eddig is mindig megmutatta a mi tábo­
runk, bármilyen kéréssel forthiHvnk is

Igen élénknek ígérkezik a 
belpolitikai élet most kezdődő hete

Illetékes hely figyelmeztetést adott ki a légitámadások 
nyomán megindult suttogópropagandával kapcsolatban 

— Az egész országban lényegesen kiterjesztették 
a csendőrség fegyverbe? sználati jogát

A belpolitikai élet most kezdődő hete 
igen élénknek ígérkezik. Hir szerint Vay 
László báró már megkezdte megbeszé­
léseit a jobboldali pártok szorosabb 
együttműködésének biztosítása érdeké­
ben. A kormány tagjai a szokásos heti 
miniszteratanácsra szerdán ülnek össze, 
de ezenkívül sor kerül majd arra a ta­
nácskozásra is, amelyen a kormány tag­
jai kizáróan a munkáskérdések megol­

dásának részleteit beszélik meg. Politi­
kai körükben elterjedt hir szerint még 
ebben a hónapban sor kerül a képviselő- 
ház összehívására. A Sztójay-kormány 
előreláthatóan részletes tájékoztatót ad 
a Házban terveiről.

A Pest Írja: Vitéz Endre Lászlónak, a 
magyar fajvédelmi gondolat megalkuvást 
nem ismerő harcosának teendője főrészt 
a zsidókérdés megoldása.

Ne nyújtsunk segédkezet 
ex rosszakaratú rémhírterjesztőknek

Illetékes hely a következő közlésre, 
kérte fel a Magyar Távirati Irodát:

A legutóbb: légitámadások után igen 
sajnálatos jelenség kezdett mutatkozni. A 
sok elhagyott hely, a romeltakaritó 
munkák vontatott menete, helyenként az 
áldozatok kiemelése a törmelékek alól, 
más helyen az a vélemény, hogy még 
mindig vannak a romok alatt kiszabadí­
tásra váró áldozatok és még sok egyéb 
jelenség élénken foglalkoztatja a köz­
véleményt. Jogosan, mert azt akarja lát­
ni, hogy a szerencsétlenség áldozatain a 
hatóság gyorsan akar segíteni és a va­
gyonmentés terén megtesz minden lehe­
tőt. Ez természetes és rendben van 
mindaddig, amíg a lakosság az esemé­
nyeket figyeli és tudomásul veszi. Saj­
nos, egyesek nem képesek itt megdllani. 
A kárról, áldozatokról, tűzvészekről és 
rombolásokról szóló hírek futótűzként 
terjednek és amiként egyik száj adja 
tovább a másiknak, úgy bővül a hir és 
mindig rémesebb lesz. Ott, ahol a tör­
melék eltemetett néhány szerencsétlent, 
óvóhely beomlásról és tömeges szeren­
csétlenségről suttognak. Ahol a gyár fa­
telepe leégett, ott az egész telep pusztu­
lásáról beszélnek. A tűz fénye a sötét éj­
szakában a rosszul tájékozottakat hamis 
következtetésekre indítja és így tovább. 
A suttogásból bírálat, majd felháborodás 
lesz és rögtön készen az Ítélet, amely ,igy 
hangzik: „A légoltalom nem működik“ 
Elismerjük, hogy az ilyen hírek terjesz­
tői legnagyobbrészt jóhiszemüek, a to­
vábbítással semmi különös céljuk nincs, 
egyes esetekben legfeljebb a segélynyúj­
tásban való közreműködés. Azonban, sej 
nos, más szándékú rémhirterjesztök is 
vannak, mégpedig rosszindulatuak, akik

kát. Ha nem akarunk, vagy nem tudunk 
illetékes helyre telefonálni vagy jelenteni 
szedjünk össze a kár színhelyén néhány 
embert, akinek helyén van a szive, lás­
sunk magunk a kárelháritómunkáboz, 
addig, amíg a hatósági közegek a veze­
tést át nem veszik. Semmi esetre sere 
helyénvaló és nem eredményes a fele 
lőtlen hirterjesztés és bírálat olyan tény­
kedésről, amelyről nincsen áttekintésünk, 
amivel az intézkedésre hivatottak iránti 
bizalmat megrendítjük és mivel az egyéb 
feladatra hivatottakat feleslegesen meg­
terheljük és őket főhivatásúktól elvon­
juk.

Fegyvert használhat a esem#» 
azokkal szemben, akik fel­
szólításra nem állnak meg
A MTI jelenti: A m. kir. kormány * 

csendőrség fegyverhasználati jogát a 
rendkívüli háborús viszonyok miatt a 
csendőrség működésének területén az 
egész országban lényegesen kiterjesztet­
te. A szolgálatban álló csendőr mindenki 
elen köteles fegyverét használni, aki gya­
nús előtte és felszólítására nem ad kielé­
gítő választ, hanem elszalad. Akit tehát a 
vele szemben fellépő csendőr megállás­
ra szólít, azonnal álljon meg és semmi 
esetre se igyekezzék elmenekülni, mert ez­
zel a cselekedetével felidézi, hogy a 
csendőr lelövi. Figyelmeztessük erre is­
merőseinket.

hozzá, hogy a keresztény összetartás 
nagy áldozatokat tud hozni. Kérjük ezért 
olvasóinkat, hogy juttassák el adoma' 
nyaikat szerkesztőségünkbe s mi továb­
bítani fogjuk az illetékes helyre. Máris 
megkeeáfsék a ttyűjtö munkát és ebben

híresztelésükkel idegességet, vagy /avart 
és nyugtalanságot akarnak kelteni, szel­
lemi, erkölcsi’' éllenáiloerőnket és anyagi 
felkészültségünket akarják csökkenteni 
ezzel, vagyis az ellenünk folyó ideghábo- 
ru harcos katonáiként szerepelnek. Ne 
nyújtsunk segédkezet ezeknek, ne vág­
juk magunk alatt a fát. Ne üljünk fel az 
olyan híreknek, amelyek valódiságáról 
nem győződtünk meg és főként ellenőr­
zés nélkül ne adjuk tovább.

Mit tegyünk, ha látunk olyan kárhe­
lyet, vagy eseményt, ahol véleményünk 
szerint hiányzik a segítség, vagy valami 
nem megy jól? Forduljunk elsősorban 
Légoltalmi Liga vezetőségéhez, a ház­
tömbparancsnoksághoz, vagy hasonló li 
gaközeghez. Ha pedig csak hallomásból 
tudunk valamit azt ellenőrzés nélkül ne 
adjuk tovább, mert különben felelőtlen 
fecsegés gyanújának tesszük ki magun- 
♦»♦»»♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦'

Tito és Badoglie között megállapodás 
jött létre a katonai és politikai 

együttműködésre
újjáalakítása után hozzák nyilvánosságra.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interim 
értesülése szerint kedden délelőtt ti óra 
tájban erős német vadászkötelékek have- 
baszálltak vadászvédelem me'Jett Német­
ország északnyugati része fölé berepülő 
északamerikai bombázóalakulatokkal. — 
Hannover—Braunschweig térségben elke­
seredett légiharc játszódott le a biroda­
lom fölé beljebbnyomuló ellenséges gé­
pekkel. Főként a bombázókötelékek áll­
tak heves német vadásztámadások köeép- 
pontjában. A légelháritó ütegek a védel­
mi övezetekben sűrű zárótüzet nyitottak. 
A Keleti tenger partvidékén is iájgfrar- 
cok zajlottak le német vadászkdtéfSke* 
és északamerrkai repitiőokrkttkrte* 14- 
zött

Bernből jelentik: (MTI) A Nemet TI j 
jelenti: Az Exchange Telegraphe jelen­
tése szerint a Daily Telegraphe azt írja, 
hogy Smodlaka, jdo külügyi népbizto­
sa és Badoglio között megállapodás '<>tt 
létre Jugoszlávia és a Badoglio-Olaszor­
szág közötti azonnali katonai és politikai 
együttműködésről. A tárgyalásokat Ba­
riban folytatták, ahol Smodlaka hosszabb 
ideig tartózkodott. A megállapodás tel­
jes szövegét csak a Badoglio-kormány

' -erhesztöségünk és nyomdászaink, tiszt­
viselőink jártak elöl jő példával. Min­
den adomány magyar fájdalmat, enyhít 
és könnyeket töröl le. Minden fillér a 
ni "gyár győzelem egy-egy pillérét , tik­
ja le. . I.J
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MéHis 3-5a tárgyalják 
a szabadkai tukerpanaroa 

szereptömek bünperét
Nagv V'arjas Géza szabadkai fűszerke- 

reekedő árdrágítást bünperében a vizsga­
lat befejeződött. Mint megírtuk Nagy 
Varjas Géza a nyár végén megismerke­
dett egy Weisz Ábrahám Alias Riverweiss 
Adolf nevű állítólagos nagyváradi keres­
kedelmi utazóval, aki azzal a mesével, 
hogy Erdélyben felvásárolta a parasztság 
körében a cukorjegyeket, nagyobbme iy- 
nycségü hamisított cukorjegyet adott el 
neki kilónként 6 pengőjével, amit Nagy 
Varjas Géza Kiss Kálmán fűszerkeres- 
kedőnek 8.50 pengőért továbbított. Ha­
vonta átlag 6 métermázsa cukorra szóló 
jegyet vettek át. A közellátási hivatal­
ban feltűnt, hog-y Kiss Kálmán, aki 
augusztusig havonta 800 kiló cukrot áru­
sított szeptembertől kezdve havonta 1400 
—1500 kilogrammra emelte fel cukor- 
szükségletét és a jegyekkel pontosan el 
is számolt. Az igy szerzett cukrot az­
után a zugpiacon eladta.

A vizsgálat adatai szerint Nagy Varjas 
Géza januárban már tudomást szerzett 
arról, hogy Weiss hamisított jegyeket 
szállít neki és a vizsgálat folyamán ezt 
a körülményt Nagy Varjas Géza be is is­
merte.

Cukor elvonáson kívül méz és mák el­
vonásává! is terhelik Nagy Varjas Gézát, 
Kiss Kálmánt pedig azért, mert külön­
böző fűszerárut vont ki a'forgalomból és 
azt nagyobb mennyiségben a lakásán tar­
totta spekuláció végett. 8000 személy 
havi ctikoradagjának felel meg az a 
mennyiség, amit Varjas és Kiss a közélel- 
mezéstő! igy megvontak.

A vádirat elkészült és dr Linzer Ká­
roly az uzsoratanács elnöke május 3-ra 
tűzte ki az ügyben a főtárgyalást. Egy­
előre az áruelvonás és árdrágítás miatt 
vonják felelősségre a feketéző társaságot, 
majd a hamis cukorjegyek felhasználása 
végett a büntető törvényszék előtt is fe- 
lelniök kell.

A Miskolci Gazdakamara 
tanulságos kísérletei

A nemesített búza- és árpavetőmag terméstnövelő
eredményei

Teljes erővel folytatódnak a háború 
ellenére is a minőségi termelésre irá­
nyuló kísérletek. Különösen a nemesített 
vetőmagvak racionális használata kecseg­
tet egyre újabb és uiabb kedvező ered­
ményekkel. A miskolci gazdakamara kü­
lönösen azt a kérdédést igyekezett kísér­
leti eszközökkel tisztázm, hogy milyen 
befoloyással van a termésmennyiségre a 
használt vetőmag mennyisége Tudvale 
vő ugyanis, hogy a gabonaféléknél a ne­
mesített vetőmagvak megfelelő használa­
ta nemcsak a termelt minőségek tekin­
tetében jelentenek kedvező változást, ha­
nem mennyiségi szempontból is, ami a 
mai hadigazdálkodásban elsőrendű fon­
tosságú.

A búzatermelési kísérletek clsősoiban 
1201. számu bánkuti búzával történtek, 
minthogy a legtöbb talajon ez a búza- 
tipus vált be a legjobban. Az elgondolá­
soknak megfelelőn holdanként 10—20 
kg-ná! több vetőmagot használtak fel, 
mint a többi földeken. A termelési pró­

bák azt mutatták, hogy az esetek 80 
százalékában holdanként átlag egy és 
félmázsás többletet eredményezett a ve­
tőmagtöbblet és csak bizonyos talajo­
kon — az esteknek mintegy 20 százalé­
kában — volt az eredmenv ellentétes 
irányú, amennyiben a begyűjtött termés 
átlag 85 kg-mal csökkent.

Ugyancsak történtek kísérletek a ta­
vaszi árpával is mintegy 60 gazdaságban. 
Itt azt tapasztalták, hogy 46 gazdaságban 
holdanként 2 mázsa többlettermést lehe­
tett elérni a vetőmag mennyiségének nö­
velése révén, viszont 12 gazdaságban át­
lag 195 kg-mal esett a begyűjtött ter­
més.

A kérdés nyilvánvalóan nincsen még 
teljesen tisztázva. De kívánatos volna, 
hogy a miskolci gazdakamara kezdemé­
nyezését az ország más vidékein is fel­
karolják. Hogy arra alkalmas talajokon a 
vetőmag mennyiségének aránylag csekély 
növelésével tényleg másfél-kct mázsás 
terméstöbbleteket érhessünk el.
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Az esseni Naziona! Zeitung hosszabb tásában olyan eredményeket sikerült el-

cikkben foglalkozik a magyar iparoso­
dással. A cikk megállapítja, hogy az 
utóbbi évtizedekben Magyarországon, az 
egykor tipikus agrárállamban az ipar 
olyan fejlődésnek indult, hogy Magyar- 
ország már agráripari jellegű állam lett. 
Az országnak ipartermékekkel való ellá-

Május 8-16110-ig tartják a személy 
szállító gépjármüvek ellenőrző 

vizsgálatéi
A m. kir. rendőrség nagyváradi ka­

pitánysága 599—1944. szám alatt a 
következőket hozza a polgárság tu­
domására:

A m. kir. rendőrség vidéki főka­
pitánysága 18d6—1944. szám alatt a 
közhasználatú gépjármüvek ellen­
őrző vizsgálatát rendelte el.

A szemlék időpontját 1944. má­
jus hó 8—9—10. napjaiban állapi- 
tóm meg. A szemlén megjelenni tar­
toznak a nagyváradi gépjármű ke­
rületben nyilvántartott összes köz­
használatú személyszállító gépjár­
művek, tehát az összes közterület­
ről fuvarozó (taxi) telephelyről fu­
varozó bérgépkocsik és autóbuszok.

A szemle helye a rendőkapitány- 
*ás épülete előtt, a gr. fVáky István- 
utca eleje.

Megjelenési idő a megjelölt nap 
reggel 8 órája.

gép ja r-

székh elvén 
vizsgálatért

vizsgálatért 
költségek

üzembentartói kérhetik a 
müvük székhelyein kívüli megvizs­
gálását. Éhben az esetben a kiszállási 
költségek arányos részét és a szék­
helyen kívüli magasabb vizsgálati di­
jat kötelesek fizetni. Az idevonat­
kozó kérelmeket legkésőbb 1944 áp­
rilis 30-ig kell hivatalomhoz be­
nyújtani.

A befizetendő dijak:
A gépjárműkerület 

(Nagyváradon) történő 
6 pengő.

A székhelyen kívüli 
15 pengő és a kiszállási 
arányos része.

A befizetésnek a kapitányságon 
igenyelt csekklapon kel! történnie. 
A e.sekklap elismervén)' szelvénye a 
vizsgálatra jelentkező kérelemhez ra­
gasztandó

A vizsgálatra való álló-állást be­
jelentő kérelmek a hozzáfűzött 

v- szeretettel vették körül, 
csekkszelvénnyel együtt 1911 április 
30-ig adandók lie hivatalomnál.

A szemlén a gépkocsi forga! 
gedelve felmutatandó.

Nagyvárad, 1944 április 1.
A kanitánvsáor

érni, amelyek bizonyos szempontokból 
még a legmerészebb várakozásokat is 
meghaladták.

A háború kitörése óta a nyersanyag- 
forrásai nagyrészétől elzárt magyar ipar 
nagyobbrészt teljesen idegen segítség 
nélkül, rövid idő alatt végre tudta haita- 
'ni a magyar véderő felszerelését és kor­
szerűsítését. Emellett az iparilag szegény 
országrészek visszacsatolásával megnőve- 
kedett országterület polgári szükségle­
tét is ki tudta elégíteni.

A termelési korlátozások lényegesen 
csekélyebbek, mmt más országokban es 
ezt az eredményt a magyar teljesítőké­
pességének teljes kihasználásával és ki- 
szélesítésével lehetett elérni. A magyar 
ipar termelésének értéke, amely az utol­
só békeévekben hárommillfárd pengőt 
tett ki, 1940 ben már több mint kétmil­
liárd pengőre rúgott, ami az áreltolódá­
sok beszámításával is ötmilliárd pengő 
nek felel meg. Ez az emelkedés a terme 
lesi volumennek kétharmadával való nö­
velését jelenti.

Ami az ipari termékek értékét és mi­

Mozik műsoréi:
APOLLÓ: ViharbrigAd.
BELVÁROSI: Az utolsó Vereczkgy
CASINO: Katyl.
KORONA: Lopott feleség.

mint a nyugati országokban Az első % 
lághdboru után a belső piac viszony), 
gos kicsinységé útját állotta az ész*z«r(j 
termelés megszervezésének Az etöbb: 
években ezen a téren jelentős javulás 
következett be, amelv mindenekelőtt a. 
egyes üzemek specializálódásának foko 
zásában, másrészt a termékek szabva 
nyositásában jelentkezett, cár itt fenn» 
szelesen a háborús viszonyok is kénysze­
rítő szerepet játszottak.

Wíta Béía prépost 
Budapest általános érssfei 

helytartóba
A Magyar Kurír jelenti: Serédi 

jiusz.tinián bíboros, Magyarország her­
cegprímása Wits Béla c. prépostot a 
budapesti Szent István Bazilika p!é- 
bánosát Budapest általános érseki 
helytartójává nevezte ki és egVben 
megbízta a m. kir. udvari és várplébá- 
nia vezetésével.

*

Witz Béla, az új budapesti általán»« 
érseki helytartó — aki eddig is az ér­
seki helytartó helyettesi tisztségét tői- 
tötte be a bíboros hercegprímás megbí­
zásából — 1889 február 28-án szüle­
tett a bácsmegyei Zablyán. Az észter' 
gomi főegvházmezye papnövendéke lett 
és miután 1912-ben pappá szentelték, 
rövid ideig vidéken volt oegédlelkési, 
majd Budapestre került. nrint hitoktató 
1913-ban és egvnttal belekapcsolódott 
a fővárosi katolikus szociális intézmé­
nyek életébe. így különösen a Patro- 
názsba és a Regnum Marianumba. Eb­
ben a minősé'-'ben tovább dolgozott 
akkor is, amikor egymás után volt több 
fővárosi középiskolának a hittanára é< 
itt kapcsolódott bele a cserkészet kiala­
kításába, amelynek alapján a Magyar 
CsevLészszövetséirnek éveken keresztül 
egyik vezetője lett. Sokirányú működé­
se. különösen a katolikus cserkészmoz" 
galom kifejlesztése és irányítása korán 
szerzett neki kitüntetéseket. így már 
1926-ban a pápa titkos kamarássá ne­
vezte ki. Belekapcsolódott a főváros lel­
ki életébe olyan módon, hogy nemcsak 
egy plébánia területén végzett pásztó- 
rációé munkát, hanem ilyenfajta tevé­
kenységével az egész fővárosban ismert­
té tette nevét. Ennek alapián főpászto­
ra és a kegyúr bizalmából nverte el 
1936'ban a Szent Istvánról nevezett Ba­
zilika plébánia vezetését.

Budapestnek éz a legszebb temploma
nőségét illeti, Magyarország már eléri az EucharisztiViM. Szentév ntán litur
ipari állam színvonalát. Az egyik legfon­
tosabb kérdés, amely ebben az összefüg­
gésben az ipar további kiépítésének tét ti­
ldén felmerült, a termelési helyek helyes 
megválasztásának kérdése. Ebbői a szem­
pontból nagy jelentősége van a kon­
junktúra iránti érzékenység kérdéseinek, 
továbbá a foglalkoztatás állandóságának 
és az egészséges üzemi nagyság pioblé 
májának. A fejlődés ebből a szempontból 
eddig nem volt kedvező, bár az ipar ösz- 
szetömöritése nem volt olyan erős, mint 
Németországban, vagy Olaszországban.

A feladat nem annyira az (pari üzemek­
nek Budapestről a vidékre való áttelcpt- 
tűsében, mint inkább a vidék iparátmk 
fejlesztcsében és új iparágak létesítésé­
ben rejlik. A magyar iparosodás kezdeti 
nehézségéi, amelyek főképpen a közös 
osztrák-magyar vámhatárral állták össze­
függésben, odavezettek, hogy az iparfej­
lesztés nem történhefefi ni,.

gikus módon is elnyerte a bazilika ran­
got. az új orgona és a belső művészi 
továbbképzés révén emelte a templom 
áhítatát. Ezek alapján egyházi főható­
sága a préposti címmel tüntette ki és 
nemsokára megbízást kapott arra hogy 
a budapesti általános helytartó állandó 
helyettese legyen. — A Gödöllőn meg­
rendezett világ Jamboree, megszervezé­
sekor került belső barátságba néhai gróf 
Teleki Pállal, aki halála előtt való na­
pon nála tett látogatást. A Középponti 
Katolikus Kör újjászervezésében is te 
vékony működést fejtett ki és általános 
feltűnő."t keltett azzal a beszéddel, art1P" 
lyet az elmúlt évben a Katolikus Kör­
ien gróf Teleki Pálról mondott Kint" 
zezésé az egész főváros katolikus lakos- 
siga körében általános örömei váltott 
ki.
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MAGYAR LAPOKkedd 19*14. április 11,X'M. cvf.

Sztaniszlauból kiindulva

Német és magyar csapatok 
eredményesen nyomulnak előre

kelet felé
Hivatalos jelentés a szombat és vasárnapesti nagyobbarányu zavaró- 
jeUegii ellenséges berepülésről — A 3apán hadsereg erős kötelékei 

mindenütt feltartóztatás nélkül nyomulnak előre Indiában
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Április hó 8-án az esti órák- 

b«n széles kiterjedésben ellenséges gépek lépték át az ország 
déli, délnyugati határát, majd ,iz ország dunántúli részét és a 
Buna-Tisza közét átrepülve, északi irányban hagyták el a ma­
gyar légiteret. A késő éjjeli órákban az ellenséges gépek a bere­
pedéssel csaknem azonos útvonalon ismét átrepülték az ország 
légiterét. Egyes helyeken a légvédelmi tüzérség működésbe lé­
pett. A berepülés nagyobbarányú zavarórepülés jellegű volt.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ellenséges gépek április 9-cn nz esti órákban a Tisza vonalától nyugatra, Dunántúl szélessé­
gében észak, északkeleti irányban átrepülték az ország légiterét. 
Az ellenséges gépek visszatérőben általában a Tisza-vonal men­
tén hagyták el az ország területét. Egyes helyeken a légvédelmi 
tüzérség működésbe lépett. Bombázásról nem érkezett jelentés. 
A berepülés zavarójeliegű repülés volt.

állásokat foglaljanak el.
Bukarest. (MTI.) Az Orient-rádió 

jelenti: A román hadijelentés így szól: 
Krimban, Szívástól délre és a pere-

kopi földeaoroeoa az eálenség újabb 
erős támadásait a német ée romáé 
(»apatok továbbra is súlyos elhárító 
harcokban vannak. Középbeeearábii- 
ban a szovjetnek Orhei előtt indított 
újabb támadásait visszaverték. Jaeitól 
északra a helyzet változatlan- Jijiától 
nyugatra biztosító csapataink terv­
szerűen új állásokba vonultak viesea.

Bukarest. (MTI.) Az Orient-rádió 
jelenti: A vasárnapi román hadijelen­
tés szerint Orheinél és Járitól északra 
a beket változatlan. Botosam szaka­
szán Suceavánál nagy ellenséges erők 
előrenyomulnak. Cscrnovictól észak­
ra német csapatok heves ellenséges 
ellenállás mellett is folytatják táma­
dásaikat.

Ä véderofőparanersnokság jelentése

ellenséges csapatok bekerítő 
kísérletét hiúsították meg a keleti 

arcvonal déli szakaszán
Berlin. (MTI.) A vasárnapi német 

h-adijelentés szerint a német hadsereg 
és a fegyveres SS alakulatok kötelé­
keinek Huba páncélos tábornok fő- 
pamosnoksága alatt kéthetes nehéz 
harcban sikerűit a keleti arcvonal 
déld szakaszán Kamenyec-Podoljszld 
térségében meghiúsítani az erős szám­
beli fölényben levő ellenséges csapa­
tok bekerítő kísérleteit. Súlyos har­
cokban gázolták le az ellenséges csa­
patokat és ezután egyesültek a nyu­
gatról támadó felmentő kötelékekkel 
Két hétig küzdöttek — nappal és éj­
szaka. szünet nélkül a legnehezebb 
terepen és így sikerült a keletről és 
írvnsatról támadó német kötelékek­

nek a felmentő vállalkozást teljes si­
kerrel befejezni. Ez a kiváló teljesít­
mény ismét a német katonák harci 
fölényének bizonyítéka. A keletről 
nyugati irányban az elkeseredett düh­
vei védekező bolsevisták ellen előre­
nyomuló német harci csoportok nem­
csak a körüljárást akadályozták meg, 
hanem ezenfelül egy kisebb hadmű­
veleti vállalkozás keretében sikerrel 
hiúsították meg egy Lemberg felé 
irányuló ellenséges előretörést. A né­
met és magyar csapatok Sztaniszlau- 
ból kiindulva eredményesen nyomul­
nak előre kelet felé és több helységet 
elfoglaltak.

Tarnopol rommálőtt keleti részét 
átengedték a bolsevistáknak

Berlin. (MTI.) Az Ireterinf jelenti 
» keleti arcvonal déli harcairól: A 
Lekete-tenger partjaitól északra a né­
met csapatok tervszerűen tovább foly­
tatják elszakadó hadmozdulataikat, 
amelyeket a bolsevisták északról és 
északnyugatról hiába igyekeztek ke­
resztezni Odesza kiürítése után is. 
Tarnopol védőrsége továbbra is he­
ves elhárító harcokban álll a számbeli

lévő bolsevisták töniegtá- 
. a naphosszat tartó igen

fölényben 
madásaiva 
súlyos küzdelem után a város keleti 
részét, amelyet a bolsevisták ágyú- 
liize valóságos romhalmazzá változta 
tolt, át kellett engedni a bolsevisták­
nak. Ezzel szemben a támadók álta 
elszenvedett súlyos veszteségek mel 
lett meghiúsultak a bolsevisták ösz- 
szes erőfeszítései, hogv további záró-

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főpararvsnoksága 
közli: A sivasi hídfőnél és a perekopi 
földszoroson növekedett az ellenséges 
támadások hevessége. Az egyes szaka­
szokon betört ellenséggel sulyok har­
cok vannak folyamatban. Odessza 
térségében csapataink kemény elhá­
rító harcot folytatnak. A várost a ha­
difontosságú berendezések hetek óta 
tartó tervszerű szét rombolása és min­
den hajó. jármű és más hadianyag el­
szállítása után a tervszerű mozdula­
tok során kiürítettük. Orhei mindkét 
oldalán összeomlottak a szovjet tá­
madásai. Fgv betörési helyet ellentá­
madással megtisztítottunk. Bukovina 
keleti részében német és román csa­
patok vasárnap is széles a.revonalori 
eredményes ellenállást tanúsítottak 
az ellenséggel szemben. Tarnopol vé­
dői súlyos védelmi harco-i folytatnak 
a városba benyomult ellenséggel.

Nehéz német harci repü­
lőgép kötelékek a hétfőre virradó éj­
szaka ismét látható eredménnyel tá­
madták Koroszteny pályaudvarát. A 
Dnyeper és Csaussi között több. a

legutóbbi napokban elveszett állás- 
szakaszt visszafoglaltunk és foglyokat 
ejtettünk, valamint fegyvereket zsák­
mányoltunk. Pszkovtól délre elszen­
vedett súlyos veszteségek következ­
tében az ellenség beszüntette táma­
dásait. A Narva-arcvonalon a körül­
zárt bolsevisták maradékait elkesere­
dett közelharcban megsemmisítettük.

Olaszországban különösebb esemény 
nélkül mult el a nap. Északamerikai 
repülőkötelékek vasárnap berepültek 
Északnémetország fölé és néhány he­
lyen. különösen Posen város terüle­
tére romboló- és gyujtóbombákat 
dobtak. Légvédelmi erőink ellentá­
madása során, valamint a hétfőre vir­
radó éjszaka angol repülőgépeknek a 
kdletitengeri térségbe és a nyugati 
megszállt területek fölé történt bere­
pülésével kapcsolatban megsemmisí­
tettek 71 repülőgépet, köztük 62 
négymotoroe bombázót.

Ellenséges repülőgépek zavaró tá­
madást hajtottak végre Nyugat- és 
Délnyugat-Németország ellen. A ha­
ditengerészet biztosító egységei az 
északnorvégiri vizeken efeiilyesatet - 
tek egy szovjet gyonmaszádot.

Ä légiháború hírei
Berlin. (MTI.) A Német Távirati 

iroda értesülése szerint április 9-én 
rendkívül erős nagy hatósugarú va~ 
dászkisérlettel Északnémetország fölé 
berepült amerikai bombázókötelékek 
súlyos légiharcokban az eddigi ellen­
őrzött. de még nem végleges jelenté­
sek szerint legkevesebb 41 repülőgé­
pet vesztettek.

Stockholm. (MTI.) A Német II je­
lenti: Több négymotoros amerikai 
bombázó repülőgép husvétvasárnap 
megsértette a svéd semlegességet. —

Ha biztosítani akarja

molyhá r szőrméjét
tűzkár ellen bundáját 
betörés

forduljon sürgősen bizalommal

H A Is R S Z I M R E ssücsmesterhez

szőnyegét

Színház mellett Kazinczy Fercne-u. 4. Telefon: 18-90

Mint a svéd hadsereg vezérkar» * 
Svéd Távirati Iroda utján jelenti, öee- 
szesen 11 négymotoros amerikai bom­
bázó repülőgép szállt le húsvét va­
sárnapján svéd területre.. A repülőgé­
pek, valamint személyzetük legna­
gyobbrészt sértetlenek és a svéd ka­
tonai hatóságok őrizetbe vették őket 
Az amerikai bombázók berepülésekor 
a svéd vadászvédelem és a svéd lég­
védelmi tüzérség működésbe lépett.

Párizs. (MTI.) A Német TI jelenti. 
Mint. a francia hírszolgálat jelenti, a 
hétfőre virradó éjszaka angol repülő­
gépek támadták a francia főváros 
délkeleti körzeteit. Eddig több mint 
100 halottat és sok sebesültet ástak ki 
a romok alól.

Szófia. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A vasárnap este megjelenő Duna 
című lap vezércikkben foglalkozik az 
angoloknak és amerikaiaknak Szófia 
ellen intézett legutóbbi súlyos légi­
támadásával. Ez a támadás örökre 
megmarad a bolgár nép emlékezeté­
ben. Az angolszászok lakott rcs.eket 
pusztítottak el és a békés lakosságot 
iá madták.

Mansur felé nyomulnak
e’ ^e a japánok

Tokió, íMTI.) A Német TI jelenti: 
A hurma-indiai határról jelentik: Ko- 
himár. fontos előindiai határváros 
elestr után Manipur városát fenyegeti 
küzxe.llcn veszedelem. Manipur a*
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Assambó! Bengáliaba vezető vasútvo­
nal legfontosabb csomópontja, a vá­
róé eleete feltétlenül Bengáha ellátá­
sának megszakadását jelentené. A 
japán hadsereg erő« kötelékei minde­
nütt feltart őzt a ti* nélkül nvnmnlnak 
előre ímphal kornyéken a 4 had*e
rtis körüli eáróevürnt meeerősítették 
ée az itt levő csapatokat mind sző­
kébb területre szorítják

Tokió. ÍMTI.) A Vérnél TI jelenti: 
4 japán és kedertindiai csapatok í a- 
r*d indiai város elleni előnvomu!á«3 
további eredrrénvt ért el 4 mintegy
>OWt főt számláló angol-indiai 'tana 
ts* heve# elhárító báréban állnak 
További angol erőket megszállva tárt- 
iák, Pare! védőit visszavonulása-a
kényszeríte-Mék kelet felé. Több hare- 
eooportot körülzártak és további meg­
semmisít és vár reájuk.

Tokió- fAÍTT.) A Német T! jelenti: 
Vprn a Domei-iroda jelenti Burmá­
ba* a* nádiad fthrzet le neégi hsa képvi- 
aelőt hárottmapo* értekezletet nyitot­
tak meg. Az órtekesdeten felolvadták 
Pose Bv'tatkoz.afcá'*. arnefv a Kelet- 
Áreeáb.m levő b'ndq pevávn rí lakoemá-
gvrt, felhívja. Hcxre utolsó -ijpiájét és 
„<=tőm tgiáí *• ajánlja fed átlát hadoc-

lagrkéf# ígéretek a jövő 
éíelmezéspelitikájárél
A A éjolasz helyzet fölött 
rvogyvortaluan eletltlanak

trocVévimi .sW-nfZ-eX számolnak be 
avr/si. Hops- a hr>t felsőház szükségesnek, 
tartotta hazug, Móré krrtervett Vitát ren- 
<tezm a xnlág iővő élelmezéséről. CsőpS- 
gós, wyétős, rafacsót-édeskés szerrtimen- 
taíizmussal újra át meg átitatott beszé­
dekben emlékezett meg a szemforgató 
aggok gyülekezetének néhány tagra a 
Németbirodalom átt-M megszállott téffile- 
Mr vanyarú helyretérő!. Milyen jellem­
ző, hogy a détofaszországi .^cdzé'efme- 
zés" problémái fölött a megrendelt szó­
nokok egytől-elviig igazán nagyvonalúan- 
okiklottak. A pikantéria kedvéért iktat- 
ntk idej azt a jelentést, amely arról szá­
mol be, hogy a bengáliai tartományban 
éhínség és járványok következtében 
kéOO.OOO szerencsétlen indus pusztult el.

M au iák Lapok

A hóborús évek olott

Tízszeresére emelkedett o városi könyvtái
olvasóinak száma

Diákok o legszorgalmasabb olvasók
-tmikm i váron könyvtár iztftato. 

szobijába bekopotunk. hogy * tia'.e 
bónapról-hónepra fejlődő ku!turin‘éz- 
mrnv újabb eredményeiről erteeö'eat 
crrrFTrnnk Ardráet. a könyvtár
vezetőjét éppen az ni — egyelőre meg
cask írott --- katalógusok reode’.«"*«»
körben találjuk

— A karácsonyi piac ralamenyi uj- 
doneágát megszereztük. Ée most meg- 
vesszük a tavaszi újdonságokat ie. — 
mondja. F.zekoek a? új műxcknrk
crmjegvzéhel tartalmazzak a mo«t lege- 
pelt újabb útmotatók.

fínként adódik a kérdés 
— Ée érdemes ez a jelentőé beichte* 

tee7 A háború ötödik eeztendejébetf. a 
minden 'd* £« r ói igénybe ve vő életforma 
é» légit amadáeok ideié«! »K-ssnek >' 
emberek 7

Válasz helyett «Hbünk tárja a pözttoe 
etatbsTtikai adatokat. íme:

A kimutatásból megállapítjuk, hogy 
az. elmúlt esztendőben 34,329-an, míg

ezelőtt barom eeztendóvr’ nrindive/e
4642 »n üt ogat láb a könyvtárit. Ar ol- 
raeok nami tehát 1919 januárjától 
tott derembe reg re akiiem a tízseere- 
iére emelkedett. Ami a hónapok szerin­
ti megoszlást illet!, eleg egv példa 4r 
elmúlt hónapban 4517 látogatója volt a 
könyvtárnak. míg 1943 máre?u*ában 
mindössze 3978-ati látogatták az olvaeó- 
termeket. F. két szám még világosabban 
mutatja mennyire emelkedik mindenei, 
ellenére az olvasási láz.

Az érdélé* statisztika elárul áronban 
ennél többet is Megtudjuk belőle 
ugyanis alt is. hogy kik milyen foglal­
kozásúak olvasnák a legtöbben, illetőleg 
légkevesebben A legtöbb olvasó - és ér 
narvon kedvező jel* — diák Utánuk 
a ttc-ztx'ieé!ők. majd a ,-háztartásbeliek 
és a szabadfoglalkozásúak következnek. 
Akad azonban szépszámmal iparos, ke­
reskedő olvasó i*. Az olvasók tábora 
egyébként két részre oszlik: a bettl- 
olxasók és a ..kölcsönzők“ táborára. A

kölcsönzők tabora foglalkozás szerint a 
követketőkéjapen őszök meg:

Tisztviselő: 944. háztartásbéli: 853 
ezabadfozülkozású (orvoe ügyvéd etb.):
282 iparos: 27), kereskedő: 253, tanár, 
tanító: 128 R»ntol'asö szabadfoglalko­
zású 239. d'ák HO iptuy 51 tászty- 
selő 41. tanár, tanító 23

Érdeke« jegyzi mee » kiraata 
tás lapozgatása közben informátorunk.'

hogy a .kölcsönzők“ tizszerannyi 
erén-rndalmi könvve vesznek ki. mint 
shánv tudományos f-öovx-et kérnek, mir 
az ittolx-asök esetében éppen fordított 
ar, arán v.

Mindent ezvbe’-etve mint * ktnsett-
!?V ral x-MpWlí r

•fi rf c* V r>* te* > t ^

tűsből titáné 
mint valaha 

— Meg te 
amint megjelenik, — mondja Soós And­
rás búcsúzóul. — Természetesen — fűzi 
hozzá — csakis olyanokat, amelyek tar­
talma a Aönwtár szellemével melegre- 
zik,

CORDELL HULL SZERINT

Äz olaszországi események 
nem fejlődtek az Egyesült Államok 

reményeinek megfelelően
Felszólította a semlegeseket, hogy hagyják abba a tengelyhatalmak

támogatását

Pénzes István 
hombatámadás

é$é&z®$a tett Pesten
A Batkyrcot ellesi »ngokszásK tes-roT-j 

támattáí Szsmt László városától is ,-iLjo.* 
zártét követelt. K-öteleeségének tr4jesi-j 
nóae kőzlwm re^r-adta el a haláá Pénze» 
Istzeóri ed-éh i-.-et-a I i r-7 ám vevő, tarlalcLost 
-eíliáaedao’i. a "katonán éreienjkereezt, ó 
Qggmman i.eu-In a karí|-rk-ka! kieezóst és
jigjwtw: vitóztségi érem vedres ü lééi ér'"na. 
sernzv-tvödelnzi kereszt etb. kitüntetés 
tulajdonosát. Tragikus halála méltó be" 
feüenóse vcM f-áraefttatatian. munkás éle- 
tézt&k. aeha asm csüggedő hittel végzett 
értSleee mzrnkájána-k. A szeretet, amely 
ezemékyét körülvette, a puszlulás szo­
morú remtjáiu felül emelkedve mtr- 
riaach'txá részaeóUei kísérte végű utolsó 
ítjAa, Peweazeuterzisébet megyei város 
áheai * hn tisztviselő és a levente iárn- 
s«^g eroyedetlen venetöje részére kije'ölt
fiáeBÍebotyére,

Pönvrwi IsOv-n menefiyébea Nnvryvárad 
e^ydk *>rók -’«ö1 ittál ryáv/.oija. Falál- 
Iwte »í:su'l)jii mely rr«ST*!ts! Led.
tett

Amszterdam. (MTI) A Német TI 
jelenti: Cordell Hull, az Egyesült Ál­
lamok k ül ügy mins ziere — mint az 
angol hírszolgálat Wahingtonból je­
lenti — vasárnap este rádióbeszédet 
mondott. Bevezetésként a semleges 
államokhoz fordult és nyomatékosén 
felszólította őket. hogy hagyjanak fel 
a tengelyhatalmak támogatásával. Az 
algiri francia szakadár-hizotlságról 
Hull a következőket mondotta:

A bizottság Franciaországnak nem 
kormánya és mi kormányként nem 

! ismerhetjük el.
Hull Olaszorszrágról szólva megálla­

pította. hogy az Egyesült Államok ér­
deke az olaszországi kérdésben arra 
iránynl, hogy támogassák egy ezabad 
és demokrata kormánvnak minél 
előbbi megalakulását. Hangsúlyozta, 
hogy a fasizmussal való kiegyezésről 
szó sem lehet. Az olaszországi esemé­
nyek azonban — mint Hull kijelen­
tene — nem fejlődtek az F, gyes ült 
Államok reményeinek megfelelően.

Cordi-M Hnü ezután a jövő béke 
m-erte rom léséről folytatott tárgyalá­
sokkal foglalkozott és megállapította- 
hogy c«ak akkor lehet tartós a béke 
ha óz Fgvesült Államok, a hrij Com- 
monxviial'tli. a Szovjetunió és Cming- 
King-Kina valódi „érdekeit*" ös*z.e- 
cgveztetik.

Hull hangsúlyoz!a, hrjgv az Atlanti 
Szerződé« az alapvető célpontokat 
szögezi )e. Az Atlanti Szerződés nein 
törvénykönyv r-= nem tartalmaz kész 
me«oldá*okat

Ezután kijelentette, az Egyesült \1- 
'•■niok fenntartják azt az ajárelatuka'.

nekült kormány között közvetítene. 
Az Egyesült Államok ezután a béke 
megóvását célzó nemzetközi szerve­
zetről beszélt. Egy rremetközi bíróság 
megalakítását tanácsolta a nemzeti 
viszályok rendezésére, azonkívül még 
több hasonló nemzetközi intézmény 
bevezetése mellett foglalt állást, ame­
lyeknek a béke fenntartása a felada­
tuk.

Hull végezetül a szövetségeseknek 
Németországgal és Japánnal szemben 
tanúsított politikával foglalkozott és 
a következőket mondotta:

Német vélemény Cordei! Hull 
beszédéről

a Szovjetunió és a lengve! me

Berlin. (MTI.) -A Német TI diplo­
máciai munkatársa jelenti: Aki Cor­
dei! Hull, az Egyesült Államok kül­
ügyminiszterének rádióbeszédéből a 
jelen és jövő kérdéseinek tisztázását 
várta, feltétlenül csalódnia kellett. 
Mull nem ad semmi pn/'-ix «őt még 
csak félig kie’rgílő fcl-'lctet sem a 
politikai és katonai fejlődés során 
égetővé '-ált sok problémára. Min­
denekelőtt a semlegesek és a kisálla­
mok lehet-riek nemcsak csalódottak, 
hanem kínosan meglcpödöttek is. Az 
előzőknek bejelentette, hogy a semle­
gesség fogalma a gyakorlatban meg­
szűnt. Az utóbbiaknak tudtára adta 
hogy a világ jövő elrendezésénél i 
négy „nagy*" fogja a döntő szerejje" 
játszani, míg a többieknek az ő síji- 
szavukra kell táncolniok. A híres és 
•ok.vt vitatott Atlanti Szerződést Hull

A fasi zarross a 1 és a nácizmusba! nem 
lehet kiegyezni. Ezeknek el keH tirn- 
niök. még pedig maradéktalanul. 
Ezek nem számíthatnak eerh a tárgya­
láson aJapuió békére, sem a megegye­
zésre. sem az újjáéledésre.

Amszterdam. ('MTI.) A Német TI 
jelenti: Stettinms, éezakamerikai ál­
lam titkár és Winarrt, Észak a me rí ki 
londoni nagykövete — mint a brit brr- 
szolgálat jelenti —— vasárnap hosszan­
tartó megbeszéléseket foltattak Chur­
chill miniszterelnökkel.

mos! délbábnak minősíti. Hogy Mo#z 
kváhan és Teheránban a bolsevista 
balalmi politikának jaíe-ntő-s enged 
ménveket tettek, őrt épp olv ke ve**« 
meri tagadni, mint azt a lényt, hogv 
az ebből kifolyólag előállott helyzet 
líj megbeszéléseket tosz szükségessé. 
amelynek során az Egyesült ÁHamok 
remélik, hogy külpolitikai serrepü- 
ket tisztázáial jak és megsziférdítha’- 
iák. Mindent egyhóvetve Hull rádió­
beszéde amely-ben kifejevx.■«I ad 1 
jövőt illetően es a keleti eOOBaénrsk 
folyása ffilöth csalód ot-tság-ónají — 
csak kiemeli attak a szövete érnek a 
természf-tellenos voltál, amely áiW*é 
lag egy demokratavllá-g kialakításét 
tűzte céljánI maga elé és csak iga­
zolja a nri katonai, politikai ér- <-< 
kölési harcunkat a szabadságért 05 
Europa rrtagatai*tá$áért.

tiA, Mii

>
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I SZOVJETUNIÓ ÉS BMOGLIO •USZHSZOU
Irta s dr. Virág Jeromos

A gén ere*rorsrag régi törekvése volt, 
},ag» k!*v,rjes»re hatalmát a Földközi- 
írvgerre. A* angolok igyekezetek is 
,évdenkor gondosén védekezni az 
orosz terjeszkedési vágyait ellen. De a 
Szovjetunió sem tagadta meg a cári 
Oroszország imperialista törekvéseit s az 

j6- világháború befejezése óta illan- 
felvette megfelelő alkalmakkor a 

szorosok ügyét. A Neues Winer Tag- 
VI»gt irta hogy 1940-ben is szóba ke" 
rültek a szorosok, amikor Hitler és Mo- i 
t0,ov tárgyaltak egymással,

4z elmúlt időkben már egyszer egé­
szen közel volt a Szovjetunió ahhoz, 
Vor* kiterjessze érdekeltségét a Föld- 
Vö ! tengerre Ha sikerre! végződik a 
spanyol polgárháború, akkor a Szovjet- 
w,énak erősen megnövekedik tekinté­
se . Földközi tenger életterében. De 
»Vkot Franco Olaszország és Németor" 
8»ég segítségéve! meghi ősit olts * ««ov­
iét teriesrkedését

A nőst*«! háborúbe» arozrbtn már 
több siker koronázta a szovjet vágya-' 
Vat, mert az angolszászoknak egyre több 
kedvezményt kellett engedniök szövet­
ségeseiknek, Különösen megerősödött a 
Szovjet hatalma a szövetségesek afrikai 
győzelme után. majd legújabban Bádog­
ja átwíasa következtében. Már irtunk 
arróí, bogy» hálóerta be a bolsevista 
propaganda az afrikai franci* területet, 
'tót újabban e* még jobban megerősö­
dött mért legutóbb már olyan hirek is 
r>k estek, hogy ze. kommen isták is helyet 
kaptak De fíattÉlk kormányában. Az 
afrikai bódítás arra is jó «oh, hogy 
Afrika a bokrodét a propega«d*nak fő« 
fészke lett a mregírődaít olasz területek; 
felé. A Szovjet megerősödését nagy­
mértékben előmozdította, hogy helyet 
kapott, a „Földközi tengeri bizottság*' 
ban“, Wisínszkyt, szovjet kiküldött igye­
kezett m k&aswndini az alkalmat, kita- 
nnlmányozta m olaszonszági helyzetet^ 
és egymóestún lépett fel követe-té-sckkél 
Ezek a szovjet követelések már leple­
zetlenül mutatják, hogy a Földközi ten 
«er sorsába ezután a Szovjet is bele 
akim »rolni. írem engedi, hogy egyedii 
sí angolszászok maguknak sajátítsák kit 
a Ks.tabrrat a Földközi tenger felelt. Ma­
gán Pk követelte a Szovjet az olasz 
flotta tekintélyes részét, természete»'1 
pzjel együtt kikötőkre is igényt tart 
H.iiÄnak egy részét máris átengedték 
az augokzáSzok a szórj#r hajók részére. 
He még ez. sem volt dbg. újabb kivan 
«ácebat nyrlvánitoM a Szovjet. Azon * 
clmea, hogy Titót kell segélyeznie, re­
pülő tóm aszp ont okát kért Olaszonszág- 
b-sn. Kézié «ét először az angolszász k ato 

ba-tn»ágokw9 terjesztette e*5, de 
butikor -Tárta. hogy azok halogatják ké# 
lés ónok elintézését, egv,szerűen Bádog- 
l’obor, fordult, aki teljesítette is a szov­
iét béreimet,

.4 Badoglio-lkormánnyal kapcsolatban 
a szovjet politika ismét zavarbab ózta az 
angolszász hatalmakat. London és Was* 
h:n?:ttm az utóbbi időben eibidegült az

olasz királytól és Badogliotól, sőt 
miudakettőt félre akarták tülni. Közben 
azonban váratlan dolog történt. Sforza 
é* Croce vezetésé alatt egyesült demok- 
krata pártok szintén követelték Viktor 
Emannél és BajToglio távozását « kéré­
sükkel a Szovjethez fordultak. Azonban 
épp az ellenkezője történt. A szovjet 
az angolszászoknak nagy meglepetésére 
elismerte a Badoglio kormányát és fel­
vette vele a diplomáciai kapcsolatot. Ez­
zel is megmnatta, hogy tevékenyen bele 
akar avatkozni Olaszország és vele

együtt a Földközi tenger ügyeibe még 
akkor is, ha az angolszász hatalmaknak 
nincs ínyére. Sőt újabban még külön 
utasítást is adott a Szovjet az Olaszor" 
szagban működő kommunista pártnak, 
hogy a párt szüntesse bo a harcot a Sza- 
voyai ház elle.n. A moszkvai parancsot 
Ercoli hozta az olasz kommunisták tu­
domására. A Regime Far-ciszta megjegy­
zi a mószkvai utasításra, hogy Viki or 
Emmanuelben úgy látsz'k a Szovjet al­
kalmas eszközt talált hatalmi törekvé­
seinek megvalósítására s a bolsevizmus

kiterjesztésére Olaszországban. Ercolit 
küldte Sztálin Délolaezországba a kora" 
munista mozgalmak vezetésére, aki a 
Kommintern legtekintélyesebb emberei 
közé tartozott és Sztálin legtöbbre be­
csülte az emigráns kommunisták közsött. 
Ercoli ugyanis tizennyolc évi távoliét 
után tért most vissza Olaszországba. 
Rendes nevén nem is Ercolinak hívják 
ez csak álneve. Velő A neve Togliatti 
és valamikor Tu rink in w egyeiem jogi 
fakultásának tanára. Most reá vrn bíz­
va, hogy a bolsevista kovásszal áthassa 
Dél Olaszországot s ezzel nemesek a kom­
munizmusnak szervezzen hatalmi terü­
letet, hanem egyúttal egy újabb lépésed 
segitse a Szovjetet a földközi tenger í 
hatalmának kiterjesztésében.

Időszerű földrajz:

BESZARÁBIA
Valóságos hadak útja volt és *. Du­

nántúllal egvf orma nagyságú ország­
rész. Már a rómaiak is megszállták, de 
csak rövid ideig tartott itt az uralmuk. 
Azután jöttek a hunok, gepidák, avá" 
rok. majd a magyarság is megtiltó, de 
csak pár évig. Beezarábia n. i. nyuga­
ti része volt Etelköznek, amaz ősi há" 
iánknak, ahol amíg Árpád fia, Levente, 
a görög császár szövetségében Simeon 
bolgár cár badart támadt*, i bessenyők 
az otthon maradt öregeket, asszonyokat 
éö gyermekeket lemészárolták és az 
él efbemm árad lakat menekülésre kény- 
szerítették. Itt határozta el Árpád az 
új honfoglalást, amely a mai hazába 
vezette eleinket. Mi is csak pár évig 
éhünk Etelközben, amely tulájdonkép- 
pen folyóközt jelent, mert több nagy 
folyó szeli át az egész vidéket. Utánunk 
a kunok, bessenyők. majd mongolok 
jöttek. Majd Nagy Lajos idejében me­
gint magyar hadak jelentek meg, de új­
ra csak rövid időre. Annál hosszabb 
ideig — 300 évig — tart a törökök le­
telepedése. Őket 40 évre az orosz. 30 
évre a román váltja fel. hogy ez a hely­
csere rövidebb időre még egyszer üteg" 
ismétlődjön. É* hadak útja a legutóbbi 
időkben is.

Beszarábia termékeny föld. Északi 
része ugyan kb. 400 méterrel van a 
tenger felszíne fölött, de ez is legfel­
jebb dombvidék számba jöhet. Igaz. 
hogy a látszat az, mintha hegyvidéken 
járnánk. A Fekete-tengerbe ömlő folyó­
vizek mély völgyeket tehát magas par­
tokat csinálnak « rendesen az egyik 
part magasabb, mint a másik. Ha az 
alacsonyabb partról nézünk a magasabb 
félé, akkor mindig az az érzésünk hogy 
hegyvidékre jutottunk. Éppen ez a fel­
színi fcldaraboltság teszi nehézzé a 
hadak útját ezen a vi(léken. Az ország 
déli része azután éppen olyan, mint az 
orosz síkság. Szára/, fatlao kietlen, 
v égtelén gyeptérség. Egy nagy-nagy 
Hortobágy csakhogy itt több kisebb na­
gyobb folyóvíz van. Barna és fekete 
földjé mesés termékenvségü. Terem ott 
búza. tengeri árpa sok a gyümölcsfa,

szépen diezlik * szőlő és i «ok főzelék hosszú folvó nagy kánvarn!átokban énük.
féle Amíg Oroszországhoz tartózott,
«zöldjének. gyümölcsének jó keletje 
volt az orö«z piacokon, mert a tartós 
hideg miatt Csak kevés helyen, és ék a 
Krim félszigeten térem meg á szőlő.
Beszarábia mégis közelebb volt sok 
oroáz városhoz, mint éi á félsziget. Ami­
kor Romániáé lett, ettől á piáétól el­
estek a besszarábiaiak. hiszén Romániá­
ban van bőven mindabból, ami az ö 
földjükön terem.

Az éghajlata nem kellemé/i, Téléi 
hosszabbak, nyarai melegebbek mint a 
mieink. Északon aúnyi áz eső és a hó. 
mint nálunk az Alföldön. délen azonban 
már csak kétharmada eúnék. A hidegek 
és melegek, még a szárazság átiüál na­
gyobb, minél jobban távolodunk el az 
Atlanti-óceántól és a többi nyugatra 
fekvő tengerektől.

Beszarábia a Fekete-tenger, a Dny esz 
ter, Prut és Dunának Kilia nevű torko­
lati ága között fekszik. ITkrnjnátó! a 
Dnyeszter választja el. Ez az 1300 km- mőn-ök ebben nem vesznek részt.

meredek falak között folyik Trrífepó1 
nál kiszélesedik. NSiol győzi? a vwé 
máshol köveken bukdácsol át. fflájd él- 

desrdik és mély medret állcót. Ta­
vasszal annyira mégárad, Hogy fótiak 
látszik. Környékét betekig elborftfa mé­
zel. A beléömlő meg a vele cfcáhtrem 
párhuzamosan fntó folyók ügy áilszeftk 
az egész országot, hogy annak, aki ke­
let-nyugat irányban megy keresetni rsé­
ta. minduntalan útját állják.

NépeSéégé tark*. A 3 milRö lüttes 
bak ugyan 48—Ó0 százaléka rom ló. de 
ez nagyon elkeveredik a többi nemzeti­
ségek között. Északon pl. határozottae 
áz nkrSnok vandált többén, fielen ro­
mán, örd#z, nkfáli, török, fSfsÉ, nŐnlíl. 
bolgár falvak vannak ösSzeliéveredver. A 
fővárosban, itiséne-vtréH meg mils édlrö#* 
Kán a zsidók vannak tíififisegbén. Ár 
ipar meg a kereskedelem at ő, meg a*, 
oroszok és Örmények kezében van. A to»

népiskolai vizsgákra előkészíts 
fanfoíyíMMt rendez a várost 

népművelési bizottság

Ne siessen
tavasd ruhaszükségletének beszerzésevei, meri
tér?:- és női Stosiíekció üzletemet
folyó hó 15-én a Sas-palotában Szt László tér 4. 
megnyílomH0HEIM6NN S-ö

■? 2'v *’á.É9.s5sfsélr.! ÖsLaresstÁny cég t
11.

Nagyvárad, április If. A Városi népmű­
velési bizottság ái Ipartésfüietfel együtt­
működve népiskolai vizsgákra előkészítő 
tanfolyamot rendez az olyan ipárdstar.n- 
lók részére, akik a népiskola ötödik és 
hatodik osztályát nem végezték el.

A közelmúltban hirt adtunk árról, 
hogy március havában több mint kétszáz 
ilyen tandió tett magán vizsgát a népis­
kola felsőbb osztályairól. A most induló 
tanfolyamokra beiratkozhatnak azok az 
iparostanulók, akik az előző tanfolyamo­
kon csak az ötödik osztályról tettek ma­
gánvizsgát. Ezek a népiskola hatodik 
osztályának tanfolyaméira iratkozhdtnak - 
be. Beiratkozhatnak még azok az iparos 
tanulók is, akik eddig elmulasztották áz 
említett tanfolyamokra beiratkozni, va 
lamint mindazok, akik a közelrnú'lbán 
szerződtek iparostan utóknak, ázzál a kö­
telezettséggel, hogy a népiskola felsőbb 
osztályáról vizsgát tesznek, illetőleg bi- 
bonyitványt szereznek.

Ezek az újabb tanf.i yamok még ápri­
lis hónapban indulnia A tanfolyamokra 
jelentkezni lehet ? ' .Hősi népművelési 
hivat,nbán (Szilágyi De »so utca 12, eb A 
cmfcb ' 3 hivataliv órák diait, délelőtt
M/m .i.'HtM Í-'C Az előadásokat a só

térítésre való tekintetref íefstSn 5 éritől 
7-ig, később délután 4-tőt ákljf tórtják.
A tanfolyamok tántftmáfíéí rérVéá^té síS- 
rint vizsgákra jünitis végén körűi SbT. Be­
hatási di.i 2 pengő és a tanítás egész ide­
jére mindössze !5 pengő, ügy hogy a 
szegényebb sorsú iparos tanulók is ihin- 
den anyagi nehézség t-élköl elvégezhetik 
a tanfolyamokat. Tájékoztatásul egyéb­
ként közöljük, hogy az iskolai tanit-^ok 
szüneteltetésére vonatkozó kormánvren 
deletek az iskolánkivüli népművelési bi­
zottságra nem vonatkoznak.
« év»■»♦♦♦♦♦»»

Szolgálatos oyógií szertárak:
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA dVúgtSzertát Kcaseóh 
Lajos-utca 2. ^Barla D'tóSo^ íS-lá.

CSILLAG gyógyszertár. Mussolini iét 
i (E. Csapó Z) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszert»®, 
János a, 50. fAftay G. Gyula) 21-SÍ.

SZENT ANTAL gyógyszertár, SSerfí- 
czy-u. U, (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyósysBér'áfák éjjeli szolgáié*« 
vz.óntbáf rés lifttől a következő «sem 
dár re Síé ti £ fórt.
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6 MAGYAR LAPOK

Rendelet egyes távbeszélő 
szolgálatok felfüggesz­

téséről
.4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A kereskedelem és közlekedésügyi 
irúniszter rendeletet adott ki egyes 
távbeszélő szolgálatok felfüggesztésé­
ről. A rendelet a belföldi távolsági 
távbeszélő forgalomban felfüggeszti 
az A) meghívási. 13) külön meghívás! 
szolgálatot. a C) a meghatározott 
időre szóló távbeszélgetést. 11) a tá­
volsági üzenetközvetítési és E) a tá­
volsági tudakozódást.

A posta nem teljesíti az előfizető­
nek azt a kívánságát, hogy az állo­
másával kért távolsági összeköttetést 
az általa kijelölt, más állomásra kap­
csolja. A távolsági beszélgetés kap­
csolását a központ csak egyszer kí­
sérli meg- TI a akár a hívó, akar a hí­
vott az egy percig tartó csengetésre 
nem jelentkezik, a bejelentést hivatal­
ból törlik. A hívó nem jelentkezése 
esetében a háromperces közönséges 
magánbeszélgetés egy percnyi díja, a 
hívott nem jelentkezése esetében pe­
dig a három perces közönséges ma­
gánbeszélgetés egyötöd díja esedékes. 
Táviratot csak a feladó veszélyére 
leltet feladni. Díjvisszatérítésnek he­
lye egyáltalában nincs.

A rendelet kihirdetésének napján 
Tép életbe.

Tüzesetek JSagyváradon
(Nagyvárad.) A húsvéti ünnepek 

alatt három tüzeset történt a város­
ban, azonban szerencsére valameuy 
nyit idejében elfojtotta a tűzoltóság.

Pénteken délben Stokker Magda 
nagyváradi leány telefonon jelen­
tette a. tűzoltóságnak, hogy a Ve- 
lence-part 47. szám alatti ház fás- 
kamarája kigyulladt. A kivonult tűz­
oltóság percek alatt eloltotta a tüzet.

Szombaton délelőtt Vincze Sándor 
jelezte a tűzoltóságnak, hogy az 
Arany Ján os-utca 1. szám alatt lévő 
ház kéménye kigyulladt. A tüzet 
azonnal elfojtották.

Vasárnap délután fi órakor értesí­
tette a tűzoltókat Horváth István 
rendőr, hogy a Rákóezi-út 4. szám 
alatti trafikban tiiz támadt A. tüzet 
itt is rövidesen eloltották. A károk 
jelentéktelenek.

Mindhárom esetben a rendőrség 
bevezette a vizsgálatot.

A nagyváradi ingatlan- és pénz­
piac egy hónapja

Uj háztulajdonosok március 1-tól áp­
rilis 1-ig az új váradi házakra vonat­
kozólag 66 adásvételi kérvényt nyujta" 
tott be a telekkönyvhöz, vidéki ingat­
lanokra vonatkozólag pedig 115-öt- A 
vidéken a legtöbb adásvétel jött létre, 
Biharon (16', Biharugrán (6), Biharpiis- 
pökiben (9), Szalárdon (8), Fugyivásár- 
lielycn (6), Biharkeresztesen (6), a töb­
bi községekben kevesebb. A környező 
községekben létrejött nagyszámú adás­
vétel mutatja a vidéki kisgazdák vagyo­
ni gyarapodását. A gazdálkodók ugyanis 
szívesen fektetik be összegyűlt megta­
karított pénzüket a földbirtokba. Nagy­
váradon e hó alatt leginkább a beköl­

tözhető magánházak iránt mutatkozott 
érdeklődés, továbbá szőlők iránt, azon­
ban a szőlőkben, földbirtokokban el­
enyésző volt a kínálat.

A pénzjáac március 1-től április l"ig 
a nagyváradi pénzintézetek összesen 
135 jelzálogkölcsönt folyósítottak nagy­
váradi és környékbeli ingatlanokra. A 
folyósított legmagasabb kölcsön ezen 
időpontban 50.000 pengőt lett ki. A ki­
helyezett kölcsönök végösszege 583.000 
pengő volt. E kölcsönöket pénzintéze­
teink iparosok, kereskedők és kisgazdák 
részére nyújtották befektetési célokra.

(Dr. Váradi Ödön.)

íö éves az elektromos távirógép
A technika egyik legifjabb vívmánya 

ünnepli a napokban tízesztendős jubileu­
mát. A távbeszélő és az Írógép szelle­
mes egyesítése az elektromos tdvirógép, 
amelynek működését a Siemens híradó 
képes tájékoztatója Így ismerteti. Az 
üzenetieadó fél különleges telefonké­
szüléken, amely azonban a rendes távbe­
szélő hálózatba van bekapcsolva — fel­
tárcsázza az üzenetfelvevő számot. Ha a 
hívott fél jelentkezik, kezdődik a tulajdon 
képpeni „leadás“. — Különleges elektro­
mos írógépen leírják az üzenetet. A szö­
veg — ellenőrzésképpen — rendesen 
gépírással megjelenik az irógéphengerre 
csavarodó papírlapon, de minden egyes 
billeijir’tü lenyomása elektromos kapcso­
lást ßtesit a felvevő állomással (betűn­
kéit különböző erősségű áramlökést ad) 
as elektromos áram működésbe hozza a 
felvevőnél elhelyezett önműködő Írógé­
pet, amely a leadóállomás elektromos

diktálására magától Írni kezd. Ha a fel­
vevő állomoás kérdezni vagy üzenni 
akar a leadóállomásra, egyszerűen meg­
fordítják az eljárás sorrendjét: most a 
felvevő állomoás kezdeményezi az adást 
és ezzel átalakul leadó állomássá. Téve­
dések nem fordulhatnak elő, hiszen a be­
diktált szöveg azonnal Írásban van le­
rögzítve és az esetleges eltérések rögtön 
tisztázhatók. Külön érdekessége még az 
elektromos távirógépnek, hogy ugyanazon 
a kábelen, amelyen az üzenetközvetítés 
folyik, egyidejűleg rendes telefonbeszél­
getést is lehet folytatni- — anélkül, hogy 
a kettő egymást zavarná.

A háború után igen nagy szerep vár a 
gazdasági életben az elektromos távirógé- 
pek beállítására és valószínükig egy év­
tized múlva éppen úgy az irodaberende­
zéshez tartoznak majd, mint manapság a-,, 
írógépek.

Kereseti adót keli fizetni 
é legalacsonyabb bérli háztartási 

alkalmazottak után is
Nagyvárad thj. váróé fogyasztási 

adóhivatala 2189—1944. adóhiv. szám 
alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. beü ügy miniszter 357.757 
1943. XT. számú rendeletével 1944. 
január hó ]-tői kezdődőleg jóvá­
hagyta a természetben adott szolgál­
tatások pénzbeli egyenértékűt s esze­
rint a teljes ellátás városunkban egy

A Nemzeti Misokaköztoont lesz 
a magántisztviselők és keres­
kedelmi alkalmazottak érdek- 

védelmi szervezete Nagyváradon
(Nagyvárad.) A magántisztviselők­

nek es kereskedelmi alkalmazottak­
nak eddig nem volt érdekvédelmi 
szervezetük Nagyváradon, ahol egye­
sült erővel meg tudták volna védeni 
jogos érdekeiket.

Az uj rendszerváltozással kapcso­
latban minden akadály elhárult és 
a napokban megbeszélést tartottak 
a NMK székhazában, ahol megalakí­
tották a szervező bizottságot. A szer­
vező hlzo * ág ezúton kéri a nagyvá­
radi keresletű magántisztviselőket 
es kereskedelmi alkalmazottakat, 
hogy a továbbiak megbeszélése cél­

jából f. hó 12-én. szerdán délután 
fél 5 órakor a Nemzeti Munkaköz­
pont székházéban (Szent János-utca) 
a saját érdekükben jelenjenek meg. 
Különösen felhívja a figyelmüket az 
Andreny-eég es a Hangya üzlet ösz- 
szes alkalmazottainak.

Előreláthatólag a nagyváradi ke­
resztény m agán tiszt viselők és keres­
kedelmi alkalmazottak megértik az 
idő szavát és tömegesen jelentkeznek 
a NMK nemzeti lobogója alá. amely 
hivatva van a kormányzattal karöltve 
az uj. szocialista nemzeti munka- 
államot felépíteni.

hóra 72 pengőben lett megállapítva. 
Ennek folytán meg a legalacsonyabb 
bérű háztartási alkalmazottak illet­
ménye is kereseti adó alá esik. Fel­
hívjuk tehát a munkaadókat, hogy a 
K. H. ö. 36. szakasza alapján 1944. 
évi január hó 1 -tői visszamenőleg a 
háztartási alkalmazottak illetménye 
után a két példányban szerkesztett 
illetmény jegyzék bemutatásával egy­
idejűleg az alkalmazott jövedelméből 
levonandó, illeve levont kereseti adót 
folyó hó 25-ig a városi adóhivatalinál 
(Bémcr-tér 4.. első emelet) különbeni 
pénzbírság terhe alatt fizessék he.

Felhívjuk a munkaadók figyelmét 
a szabályszerű nyilvántartás vezeté­
sére is. Azok a munkaadók, akik úgy­
nevezett bejáró alkalmazottakat tar­
tanak s azokat nem részesítik teljes 
ellátásban, az egyes ellátások értéké­
nek megállapítását a fogyasztási adó­
hivatalnál kifüggesztett kimutatásból 
megtudhatják. Fenti egyenérték meg­
állapítása. nemcsak a háztartási al­
kalmazottakra. hanem mindenkire 
vonatkozik, akik bárminő természetű 
természetbeni szolgál tatást kapnak.

A K. H. Ö. 36. szakaszának (5) be­
kezdése értelmében azon munkaadók. 
akik kevés nik.dmazo'tat (legfeljebb 
5 személyt) tart mák, kérhetik az al­
kalmazottak 1:'-■-eseti adójának évi. 
esetire: legrövidebb időszakokra érvé­
nyes általányban való megállnnításáf 
! ont lekkel kapcsolatban mindennemű

felvÜágoeítá» a fogyasztási adóhiva­
talnál a« alkalmazottak kereseti adó­
ját kezelő tisztviselőnél nyerhető.

Nagyvárad, 194-4. április 8.
Fráter József «, ^ 

fogy. »adóhiv. főnök
♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦,»♦♦*4444

A vátos
esketi uéfim&zQ&ttHa
Születései;: Sinka József lelkész

leánya Éva, Duba Lőrinc napszámos 
leánya Jboly, Kinézek Ferenc nap­
számos fia Ferenc, Lovas Ferenc ci­
pészsegéd leánya Mária. Kolláth Ba­
lázs MÁV fütő fia Attila, Bitten­
binder János asztalosmester leánva 
Margit, Hargitai József m. kir. posta- 
főtiszt fia János, Oláh Sándor kazán­
fűtő segéd leánya Juliánná, Szabó 
Péter cipészsegéd leánya Edit, Diénes 
Ödön in. kir. százados fia Ödön, Ne­
héz Lajos gyárimtmkás leánya Aran­
ka, Puskov Tivadar kertész fia And­
rás, Weisz Miksa képkeretező és üve­
ges segéd leánya Julianna, Raáb 

I László cipészmester leánya Mária,
1 Lunknn Imre napszámos fia Imre, 
.András László napszámos fia Sán­
dor, Hibácskó Pál MÁV raktári mun­
kás fia Pál, Szolnoki Ferenc nyom, 
dai raktáratok leánya Anna, Sutvák 
Mihály építész leánya Klára, Ferenczt 
Béla nyomdáezsegéd fia Béla, Dé»*i 
Gyula kováessegéd fia Gyula.

Házasságok: Nagy Géza m. kir. 
-postaaltiszt és Csendes Anna, Klei- 
nisel József bőröndös segéd és Danes 
Erzsébet, Geszti István fiiszer és cse­
megekereskedő segéd és Bandi Ilona, 
Bangha Imre füszerkereskedő segéd 

és Mangra Róza, Baksa János bt. 
"őrmester és Erdőéi Erzsébet, Nánisy 
Károly férfiszabó segéd és Pintye 
Juliánná, Mázán Mihály kocsi gyártó 

'segéd és Kalmár Eszter, Horváth 
Ernő filmoperatőr és Kató Anna. 
Müller Henrik magán tiszt viseli ő és 
Horváth Margit. Ács Jánog kelme­
festő segéd és Szappanos Mária, 

-Schwartz Ferenc magántisztviselő és 
•Bauer Pánni, Kenderesev Gábor ko­
vács és géplakatos segéd és Bogy« 
Flóra. Varga Gyula cipészsegéd ót 
Egyedi Viktória, Zakariás Kornél m. 
kir. postatiszt és Puskás Eszter, 
Fetzer Antal felekezeti tanító és Szi­
lágyi Magdolna.

Halálozások: Szeghalmi Imire 3 na­
pos, Varga János 25 napos, özvegy 
Weisz Józsefivé Binder Juliánná 72 
éves. Papp Kálmán 18 hónapos, 
Radies János 57 éves. Ávrám Járros- 
né Fiidán Katinka 37 éves. özvegy 
Czitvom Jakabné Berger Báni 7'3 
éves, Tilger Sándor 12 napos. Erdei 
Piroska 5 napos, Kukucs Ida 56 
éves. Oláh Sándor 31 éves, Varga 
Mária 68 éves, Jávolszky Valéria 5 
hetes, Nagy László 83 éves, özv. Nosw 
J enőné Bálint Juliánná 51 érc* 
Szabó Sándorné Kiss Sarolta 34 éves, 
Stern Salamon 1 napos, Dénes Jttdh 
2 hónapos, Kolm Hermann 74 év»«, 
özv. Biedermann Zsiamondné Hah«* 
Hermina 63 éves. özv. Nagy Jótwefw 
fazekas Zsuzsanna 71 éves, Gitye Já­
nos 56 éves. Kovács Ernő 29 éve«, 
Koszt a Péter 56 éves, Csúcsúk ,1 ó»wf 
36 éves, Gergely Ferenc 70 éves, Fe­
kete Zsófia 55 éves. Schmidt Mihály 
52 éves, Gsarmii Gáborné Nagy Ju­
liánná 61 éves. özv. Wald tier Bar­
maimé Elirenfeld Fanni 76 év«e. 
Nagy József ne Frdélyi Katalin (W 
eves, Balázsi István 17 éves. Kwk* 
Ernő 51 éves, Vasilklevies Viktor 9 
éves.

XIII. évf. — Kedd. 1944. április 1)
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HÍREK
Sierkeeetőeég és kiadóhivat&l:

NAGYVÁRAD,
SlttAetl ÜBZSÓ-DTCA 5 SZIA 

Tolefon: 12—27,

•LÖFIZETESI ARAK: 1 hóra 4.30 P,
3 hóra 12 40 P.

»n*tatakarékpénfctá.ri csekkszámlánk 
^ «zárna: 72.30).

Kíeiralokei orm «dank t)«n

DR KFLEDY TiBORT NEVEZTEK K)
BUDAPEST FŐPOLGÁRMESTERE VC. A 
.Budapesti Közlöny április 9-i száma köz- 
ii, hogy Magyarország Kormányzója, a 
belügyminiszter előterjesztésére dr Keledy 
Tibort, Kolozsvár szabad királyi város 
polgármesterét, Budapest székesfőváros 
főpolgármesterévé nevezte ki.

Reménytelennek látják a finn­
szovjet béke lehetőségét. Lissza­
bon. (MTIA Az. Associated Press 
stockolmi távirata szerint a Dagens 
yvheter Helsinkiből hazatért kiilön- 
tudósítója kijelentette, a szovjet bé- 
kefe'tctelek olyanok, hogy 2 ..béke 
megkötését legjobban áhító fin.nek is 
reménytelennek látják a tárgyalások 
tovább folytatását.“

gyermeked, családod, nemze­
ted egészségéért és erősítéséért kiizd 
a Zöld Kereszt. 1944. április 16-i gyűjtő- 
napján adományoddal támogasd munká­
ját!

ELTEMETTE A FÖLDCSUSZAMLÁS-
Az alacskai szénbányában pénteken dél­
után halálos kimenetelű szerencsétlen­
ség történt. Adám József 58 éves alacs­
kai vájárt, aki már régebben a bánya 
szolgálatában állott, munka közben egy 
véletlen csuszamlás következtében meg­
indult földréteg maga alá temette. Ádám 
Józsefet súlyos állapotljan szállították a 
miskolci kórházba, ahol azonban már 
a gondos orvosi ápolás ellenére sem le­
hetett megmenteni az életnek, mert 
hétfőn délelőtt sérüléseibe belehalt. Az 
ügyészség kiadta a temetési engedélyt.

Katonaszökevénynek nyilvání­
tották Kravcsenko századost.
Stockholm. (MTI.) Az Interinf je­
lenti: Kravcsenko századost, a wa 
shingtoni szovjet nagykövetség tagját 
Sztálin igazi szándékairól tett feltű- 
néstkellő leszereplései miatt, — ame­
lyeket az északamerikai sajtó is kö­
zölt — a washingtoni bolsevista nagy­
követ katonaszökevénynek nyilvání­
totta. Addig azonban, amíg Kravcsen­
ko százados jelenlegi diplomata útle­
vele és vízuma érvényben marad, az 
Egyesült Államok hatóságainak vé 
delme alatt áll.

FÉLHÓNAPIG 
SZÉKELYFÖLD
NYEL Tudalevő, hogy még ebben az vegyé]- át, mert ellenkező esetben azo 
évbn nagyszabású művészi események 
színhelye a Székelyföld. A művészi ese 
menyek sorrendjét és menetét a ren

SZÜNETELNEK A 
MŰVÉSZI ESF.MÉ-

Orvoei hír. Dr V a r c a István fogor- 
vos rendelését újból megkeidte Kossuth 
utca 11. szám alatt.

A Szentlélek-Kórus az uj sötétitési ren­
delet miatt a jövőben szerdán és szom­
baton 6 órakor kezdi a próbákat.

KOSSUTH LAJOS ÜNNEPSÉG A 
NEMZETI MUNKAKÖZPONTBAN. Vasár- 
nap fél négykor műsoros előadás 
kereteben Kossuth emlékünnepélyt 
art a Nemzeti Munkaköz,pont kui- 

turezakoeztálya. fíodáts Gyula, a 
Munkakamara vezetője Kossuth La­
jos életéről fog igen érdeke* előadást 
tartani. Ezenkívül az önképzőkör 
több míisorsznmma! szerepel. Az elő­
adás programmját részletesen ismer­
tetni fogjuk.

Goethe-jubileum a budapesti Nemzeti­
ben. A Presse und Informationsdienst 
közli, hogy a budapesti Nemzeti Színház 
leikérésére Jékely Zoltán kolozsvári iró 
újra lefordítja Goethe Faustjának első 
részét. A magyar Nemzeti Színház a 
Goethe jubileum alkalmából már ebben 
az uj fordításban mutatja majd be a 
Faustot.

Befejezést nyert Nagyváradon a Szo­
ciáldemokrata párt és a Kisgazda párt fel­
oszlatása. Mint ismeretes, belügyminisz­
teri intézkedés azokat az egyesületeket, 
amelyeknek működése az állam bizton­
ságát veszélyeztette, feloszlatta. így sor 
került a nagyváradi Szociáldemokrata 
párt és a Független Kisgazdapárt meg­
szüntetésére is, amelyeket a helyi ható­
ságok a rendelet megjelenése után 
nyomban foganatosítottak és a vagyonu­
kat lefoglalták. A pártok feloszlatása 
Nagyváradon befejezést nyert. Értesülé­
seink szerint mindkét párt tagjai nagy­
számban zsidók voltak, akik a pártok 
működéséhez anyagi támogatással hozzá­
járultak.

HOLNAP KELL MEGTARTANI AZ 
EHETI ZÁRÓRÁT. Értesítem az üzlet- 
tulajdonosokat, hogy a húsvéti ünnepelt 
miatt keddre elhalasztott hetipiacra va­
ló tekintettel, a heti zárvatartási napot 
szerdán kell megtartani. Nagyvárad. 
1944. április 11. Nagyvárad város I. fo­
kú Iparhatósága.

Csizmadia iparosokhoz felhívás. Fel­
hívjuk tagjaink figyelmét, hogy készmun 
ka készlet bejelntésüket folyó hó 15-ig 
haladéktalanul és okvetlenül jelentsék be 
Galló János szakosztályi elnöknél Luther 
Márton-utca 23. sz. alatt. Varga fonal 
utalványok ugyanakkor átvehetők. Az el­
nökség.

A vas és fémipari szakosztály értesíti 
tagjait, hogy akik április hónapra fa­
szenet igényeltek, utalványaikért folyó 
hó 11—13-ig jelentkezzenek. Azok az ipa­
rosok, akik koksz utalványaikat még nem 
kapták meg, folyó hó 11—13 feltétlenül

A legvidámabb, legszebb és legkedvesebb magyar film

KATYI
Főszereplője Tolnay Klári a CASINO-ban

dezöhízottság a kultuszminisztérium tá" 
Riogatásával cs jóváhagyásával végzi. 
Programm végrehajtását április 15-ig 
most szünetelteti.

FEHÉR LAJOS
virágkereskedő

43 éves korában április 10-én 
elhunyt. Temetője április 12-én 
délután 3 órakor lesz az olasz! 
temető Haller kápolnájából.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

kát másnak fogjuk kiosztani. Elnökség.

A VIGÍLIA szépirodalmi folyóirat 
áprilisi számának gazdag tartalmából 
kiemeljük Possonyi László A ragadozó 
eimö novelálját, amely egy elhibázott 
házasság történetét festi meg; főbb c:k- 
kei még: Sinkó Ferenc „A népi iroda* 
lom és a magyar katolicizmus“: Bene­
dek Marcell pedig Thornton Wilder- 
nek ..A mi kis városunk“ népszerű szer­
zőjének munkásságát ismerteti; Rónay 
György ..Napló könyvekről“ címmel Lil­
éién Maulvault. C. F. Landry és Jean 
Gauviti legújabb műveit méltatja. Ezen­
kívül számos értékes elbeszélés, novella, 
vers, színházi krónika és kortyvbírálat 
található az értékes folyóirat legújabb 
rámában. Szerkeszti Possonyi László. 

Megrendelhető Budapest. Vili. Sándor- 
tér 2. Kapható minden könyvesboltban 
és az fbusz oavillonokban.

AZ UJ ÉLESD! FŐSZOLGABÍRÓ HL 
VATALBALÉPÉSE. Nagyvárad ápr. 11. 
Dr. Czövek István, az új élesdi főszol­
gabíró szerdán délelőtt veszi át hivata­
lát. Az átadást dr. Oswald Janos vár­
megyei főjegyző végzi.

FELHÍVÁS
Tisztelettel fölhívjuk a t. közönség fi­

gyelmét, hogy cégünkhöz festésre és tisz- 
tiitásra átadott ruháikat, a bekészítést idő 
lejártakor saját érdekükben azonnal vált­
sák ki, mert ezen időn túl tovább meg­
őrizni módunkban nincs és azokért sem­
mi néven nevezendő felelősséget nem vál­
lalunk.

VÉGH
textilvegyészeli üzem.

*♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦*♦»♦

Első resitiőrbirósáfli ítélet 
Nagyváradon a sárija csillag 

ki nem tűzése miatt
Nagyvárad, április 11. Ä nagyváradi 

rendőrség kihágást ügyosztálya szomba­
ton hozott elsőízben ítéletet a sárga csil­
lag kötelező viselésére vonatkozó rende­
let megszegése miatt.

Goldschlag Sámuel debreceni lakos, fa­
üzemi tisztviselő péntek este Debrecen­
ből Marosvásárhelyre akart utazni. A 
tisztviselö Nagyváradon keresztül igye­
kezett az útját folytatni, anélkül, hogy a 
megkülönböztető jelvényt feltüzte volna 
a kabátjára. A pályaudvaron éppen iga­
zoltatás volt ott tartózkodásakor. Mikor 
Goldschlag Sámuel igazoltatására került 
a sor, kiderült, hogy zsidó.

Arra a kérdé'sre, hogy miért nem tűzte 
fél a sárga csillagot, kijelentette, högy 
a zsebében ván és élő is húzta onnan. 
Goldáchlagot előállították a rendőrségre 
és megindult ellene az eljárás. A tisztvi­
selőt, beismető vallomása után, a rend- 
őrbiróság 10 napi élzárásra Ítélte. Az el­
itéit nyomban meg is kezdte a büntetés 
kitöltőjét.

Megken Mik á szegények részére fcsszegytipöt! ruha-
nwm íföiziSsü

Nagyvárad, ápr. 11. A szegény lakos­
ság felruházására indított akció Során 
összegyűjtött rühánctnűefi szétosztására 
vonatkozólag a poljzárrríester megtette 
az intézkedésekét. Mint már közöltük 
a gyűjtött ruhakészlét egyharmadrészét 
elraktározzák a légitámadások esetleges 
károsultjai réézére. A többi ruhane- 
inűeket a Közjóléti Szövetkezet üzletei 
ben adják el olyan egyénéknek, akik a 
város szociális ügyosztályán megfelelő 
igazolások alapján utalványokat szerez­
tek- Utalvány nélkül tehát nem lehet 
a szövetkezet üzleteiben ruhát vásárol­
ni. A szociális ügyosztály előnyben ré 
szesiti a badbavónullák hozzátartozóit, 
a négy- vagy többgyermekes családokat, 
amelyek a szociális ügyosztály gondozá­
sa alatt állanak és atnélyék helyzetéből 
a gondozónők kömyezettátiulttiányai 
alapján nyilvántartást vezetitek. végű 
pedig a Magyar Nolme alibi támogatott 
szegényeket. A nlhaHémneft refifltiviil 
olcsó áron kerülnek eladásra. így egy 
kalap ára 5 pengő, egy páf harisnya 1 
pengő, egy ing 5 pengő, egy nadrág 10 
pengő egy kabát 10 pengő. Az így be­
folyt összegeket a szegények tüzifafllá- 
iá-jfira és egyéb segélyezésére fordítják.

A Zeneiskolában is 
befejeződött a tanév

A Városi Zeneiskola igazgatósága az 
1943 - -44. tanévet a tankerületi főigaz­
gatóság 5210' 1943/1944. sz. leirata értel­
mében 1944. március 31-vel lezártnak 
nyilvánítja. Ugyancsak március hónap­
pal bezárólag szűnik meg a tandíjköte­
lezettség is. A miniszteri rendelet azon­
ban módot nyújt arra, hogy a zeneis­
kola tanárai az iskolai jelleg mellőzésé­
vel egyenkinti magánoktatásban része­
sítsék az erre jelentkező növendékeket. 
A jelentkezés egyetlen napja április 13. 
csütörtök d. e. 11 1. délután 4—6 óra
között, Szaniszló-utea 18. sz. I. tante­
remben. A felvételkor az iskola volt 
növendékei előnyben részesülnek. Be- 
ratási díj nincs, a tandíj havi 12 pengő, 

illetve 18 pengő, az osztálynak és fog 
alkozási időnek megfelelőleg.

Mindén volt növendék vizsga nélkül 
kap bizonyítványt a lezárt iskolaévről, 
ha április 13-án csütörtökön a fent jel­
zett órákban és helyen jelentkezik érte 
és 50 filléres okmánybélyeget hoz

A jövő tanévre beiratkozás feltételeit 
külön hirdetményen fogja közölni.

Megkezdték a 3 14 .éltes
idekbudaáésíj lekek vic 

seiyezését
re

Az Uj Nemzedék írja: A -légoltalmi ki­
ürítés kormánybiztosságának gyermek- 
kihelyező osztálya megkezdte működését 
a 3—14 éves gyermekek vidéken való el 
helyezésére. Nem viszik el a zsidóknak 
tekintendők gyermekeit. Aki gyermekét 
maga tudja vidéken megfelelően elhe­
lyezni, utazása költségére támogatást 
kap és a hatóság figyelembeveszi a. szü­
lők keresetét, vagyoni viszonyait és.,an­
nak alapján dönt, hogy a vidéki rokon­
nál elhelyezett gyermek ellátásában mi­
lyen mértékben segíti. . , ,.... I. .: ' - ■ i" " l Cl 1-1

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Hozzászólás a légoltalmi kérdéshez.
A zsidó házparancsnokok. házcsoport- 
parancsnokok ée egyéb beosztottak ki­
cserélése csakugyan időszerű volna, de. 
sajnos, Nagyváradon nem lehet ezt 
mindenütt keresztülvinni. A zsidó ház­
tömbparancsnokokat azonban, mint il" 
ietékes helyen közük velünk, kereszté­
nyekkel fogják kicserélni. Ezenkívül ha 
bármely házban vagy házcsoportban 
akad keresztény magyar jelentkező, aki 
erre a kétségfcivül rendkívül felelősség­
teljes szolgálatra vállalkozik, azt a lég­
oltalmi parancsnokság azonnal kiképezi i 
és beosztja. Sok esetben bizonyára a 
keresztény magyar lakókon múlik, hogy 
a kicserélés megvalósítható-e. Ami pétiig 
az anyák beosztását illeti, ezen ro'cginl 

msak magúknak a lógó-közösségeknek 
kell eégítetriök. A ráérőket meg kell 
győzni Stról, hogy kötelességük1 átvál­
lalni ezt a feladatot a jobhán elfeglal- 
táktól. A legtöbb helyen egyébként 
tudomásunk szerint, az ön által folho" 
zott szempontok figyelembevételével je- 
löltck ki a oavaocsnokokat.

H

H . <*•
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A szinhózi iroda közlemény6.
Yaráseskeringő“ kedden és szer­

dán este fél 6 órakor

szerdán 
szereplők:

FIGYELEM! Mától kezdve az esti 
előadások fái <> órakor a délutáni 
I Ina,fások fái :< órakor kezdődnek!

Kedden este fél 6 órakor bemu­
tató bérletben kerül színre Stransz 
gyönyörű muzsikája nagyoperettje, a 
Varázskeringő. A-bérleti előadása 

es'te fél 6 órakor lesz I'ő- 
Baloab Julia, Lányi Emmi, 

Antal Erzsi, Citlácsy Albert, Szabó 
Ernő, Lendvai Lajos, Halasi és Barsy.

Ballépés jobbra ríimí nagysikerű 
operettujdonsásot csütörtök este mu­
tatja be a színház fel 6 órakor, bemu­
tató bérletben. Á-bérletben péntek 
este megy. A többi napokon beriet 
szünetben megy ez a kacagtató, vi­
dám operett-újdonság, mely Buda­
pesten telt nézőterek 
poron és kacagtatja 
get.

Szombaton délután filléres hely- 
árákitól az idénvben utoljára kerül

előtt van mu­
ni eg a közönsé-

szinre
,-ikere,

az idény legnagvobl 
a Fekete Péter.

operett

MŰSOR:
Kedden este fél 6 órakor.’ Varázs- 

kerülő, bemutató bérlet.
Szerdán este fél 6 órakor:: Varázs- 

keringő, A-bérlet.
Csütörtökön este fel 6 órakor: fíal- 

lépés jobbra bemutató bérlet.
Pénteken este fél 6 órakor: Fal- 

lépés jobbra, A-bérlet.
Szombaton délután fél 3 órakor: 

Fekete Péter.
Szombaton este fél 6 órakor: fial- 

lépés jobbra.
Vasárnap délután fél 3 órakor: Bal­

lépés jobbra.
Vasárnap este fél 6 órakor: fír 

lépés jobbra.
Hétfőn este fél 6 órakor: fí< 

lépés jobbra.

SPORT
—Elektromos 2:1 (2:1)

Á sportszerűtlen vendégcsapat és a gyenge játékvezető 
ka annak, hogy a mérkőzés utolsó 15 perce elmaradtsí o

Gyönyörű napsütéses. tavaszi idő 
kedveskedett a labdarugó sportnak 
vasárnap. A sok eső, sár és hideg 
nt.án szinte üdítő volt az enyhe ve­
rőfény és igy ki is jö't az Erzsébet- 
ligeti pályára vagy 6000 szurkoló.

Szilágyi játékvezető sípjelére igy 
álltak fel a csapatok:

'SAC: Vécsey, Mészáros, Óuody, 
Lóránt, Juhász, Dernényi, Perénvi, 
Barna, Bodola, Tóth 111.

Elektromos: Udvardi, Máosik, Kál­
lai, Marosi, Börzééi, Gálik, Rozsait, 
Kosa, v. Hidegkúti, Buzási, Lázár.

Elektromos támadás vezeti be a já­
tékot- de Gálik szabadrúgásával vé­
get is ér. A NAC veszi át az irányí­
tást és olyan nagy fölényt harcol ki, 
hogy nagyobb számú gólarányos győ­
zelemről beszélgetnek a szurkolók.

A 1?. percben meg is születik a 
várva várt gól.

Juhász Örményinek ad, ö Tóth 
Ilf.-at szökteti, a szélső lerohan 
és az alapvonalról okosan ad hátra 
Sárvárinak. Udvardi. Matyi fele 
szalad s igy a középcsatár nyugod­
tan helyez az üresen maradi kapu 
jobb sarkába. 1:0.

X 13. percben már a második gói 
i< megszületik.

I.őréint szereli Buzásit és Peré- 
*wine!: ad, majd Juhász. Dernényi 
és Bodola rt labda utia. Dudus for­
dulásból szökteti Tóth ll.-at, ö élt­
vág jobhszélrr, P erényi jól ér ke 
zik és laposan a jobb alsó sarokba 

vágja a I őrt. (2:0.)
Gól után az iram fokozatosan lanv- 

fn*l és az Elektromos mindinkább 
kezd szóhoz jutni. A 40. percben meg 
I« születik az eredménye, amikor Ró­
zsáit labdájával megugrik vitéz Hi­
degkúti és a 16-ról élesen a jobbsa­
rokba lő. Vécsey jól dobta magát, de 
egy pillanatot késett, rsak érinteni

szerütleneége. Ma csal edző lehívta a 
pályáról Börzééit és mondott neki 
valamit, a játékos visszament és to 

ább adta az edző utasítását, máj' 
Börzééi, Kósu, Gálik es Buzási cg\ 
inásután hirtelen lesántulva elbagx 
iák a pályát. A játékvezető látva 
hogy már csak 5 Elektromos játékos 
van a pályán, a szabályok értelmébe'' 
a 34. percben lefújta a mérkőzést.

Egyéb ©redménvek-
Ferencváros Újvidéki AC 1:1

(0:0.)
BESzKRT — Gamma 2:0 (0:0) 

Tisza—Kispest 1:1 (1:1). 
Vasas Csepel 3:0 (1:0) 
UAC—KAC 1:1 (0:0) 

Szolnoki MÁV—DVSC 3:0 (1:0) 
SalBTC—DiMÁVAG 2:2 (1:1) 

Vasas—KAC 3:1 (3:1) 
UAC-DVSC 5:? (1:1)

Az NB I rangsora
1803 47:21 36 
1237 49:29 27 
1066 38:34 26 
10 5 7 39:31 25 
10 3 9 69:45 24 
10 3 9 42:37 23 
19b 39:38 23 
9 4 9 52:44 22 
8 6 7 48:44 22
7 7 8 35:41 21
8 410 43:45 20 
8 2 12 48:56 18 
6 5 11 3.3:48 17 
5 6 10 30:56 ló 
5 5 11 30:45 15 
4 5 12 36:62 13

Nagyvárad
Ferencváros
Kolozsvár
Gamma
Újpest
Szolnok
Vasas
SalBTC
Kispest
Újvidék
Csepel
Elektromos
DiMÁVAG
DVSC
Tisza

». BSzKRT

Apróhirdetések közlési dijai.

íz apróhirdetés tamya ItSrnanJ Vasár«.
szavanként till.

Ingatlanok é* üzletek 
•aás-vétele 26 30

1 Alias» keres ee Elteazctt 16 16

Minden ma» apróhirdetés 20 25

LagÁ.c. I.-I.I au: a.rji’irti 10 c-z . A/, t-lsu
szó és a kövér hetükkel szedett szó 
duplán számit. „Cím a kiadóban" jel­
zésért, és jeligés apróhirdetésér. 1 pen zó 

pótdij fizetendő.

rféés-véfe1

Eladó sürgősen maganliaz nagy ud­
varral, kerttel, bármilyen üzemi célra 
:s alkalmas. Több lelek. özv. 'la lay né, 
Szigligeti-u. 12 Telefon 28—74, 728

XII. Pius pápa élete és válogatott be­
szédei kiadóhivatalunkban kapható. 797 

Teljesen jókarban levő fehér kony­
habútor eladó. Damjanich-u. 37. ajtó 3.

771
Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es uj gyer­

mek félcipő, 10 éves leányka részére nyá­
ri ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves té- 
szére tavaszi kabát, egyszerű babakelen­
gye. Karácsonyi püspök-u 52. sz. 765 

Keleti perzsa szőnyegek eladók. Trup­
péi Olga, Apolló Drogéria. 807

Uj, csináltatott fekete lakkcipő 38-OS­
es eladó. Cím a kiadóban 803

mtäußle

tudta az erős lövést. Mezőnyjátékkal 
ér véget a mérkőzés.

A második félidőről nem sok jót 
írhatunk. A NAC továbbra tartotta 
tartózkodó játékát s az Elektromos 
igy szóhoz jutott néha. A 18. perc­
ben aztán egy játékvezetői tévedés 
folytán teljesen felbomlott a rend 
s az már nem is volt sport, amit az­
után láttunk. Bozsáli másfélméteres 
lesen állva kapott egy labdát hátul­
ról. Nagy partjelző nyomban intett, 
Szilágyi játékvezető azonban ezt nem 
vette tudomásul, a NAC védelem le­
állt s a szélső kapura húzva a 16-ról, 
élesen a felső léc alá lőtt, a játékve­
zető pedig közép kezdésre mutatott. 
A közönség zúgott, a Tromos játé­
kosok csókolóztak, a zöld-fehérek 
pedig a partjelzőre hivatkoztak. Lé­
gül Szilágyi is észrevehette, hogy va­
lami itt nincs rendben és megkér­
dezte a partjelzőt, miután pedig az 
jelentette a való helyzetet, vissza­
vonta a gólt és szabadrúgást Ítélt az 
Elektromos ellen. Nosza lett erre 
nagy kavarodás. A bordó-sárgák kö­
rülfogták a játékvezetőt, nekiszalad­
tak a partjelzőnek, lökdösték, huz- 
gálták őket, majd pedig elindultak 
az, öltöző felé, hogy levonulnak. 
Schmidt Ferenc szaktanács©« állta 
el az Htjukat és erélyesen visszapa­
rancsolta őket. V égre, négy perces 
sportszerű tienkedes után újra já­
tékba álltak, ekkor azonban meg úgy 
rámentek a NAC játékosokra, hogy 
isteni esoda, hogy valami komolyabb 
sérülés nem történt a sorozatos dur­
vaság miatt, amit a fejétvesztett já 
tékvezető nem vett észre.

Ennek következménye lett aztán, 
bogy a 32. percben Kállait és Hide 
kuiit 'játékvezetői sértegetés miatt 
kiállították. Most következett aztán 
az Elektromos jóvátehetetlen sport-

NAC nőtlenek—NAC
nősök 6:2 (2:2)

Tegnap délután 3 órai kezdettel, 
szép közönség előtt zajlott le a NAC 
nőtlenek és NAC nősök barátságos 
mérkőzése. Helyszűke miatt részle­
tes, színes beszámolót csak a hol­
napi lapunkban hozunk az érdekes 
testvérharcról.

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhír­
ré teszem, hogy a köztartozások feje­
ben lefoglalt ingóságokra az 1925. 
évi 600. P. M. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az első árverést 1941. 
április 19-én, a másodikat 1944. április 
27-én Árpád vezér-u. 80. szám alatt 
tartom meg.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes íngó‘á- 

gok csak az esetben kerülnek eladásra 
lia az árverezők a becsérték három- 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok becsértékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy me 
kisérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz 
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. április 8.
BORDÉ KÁROLY 

végrehajtó.

KIADÓTULAJDONOS:
SKBNT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

A szerkesztésén telel
Bt Paál Srnáfi

főszert. <rto

v r.ladssen l«lst>
Bt Vitán Jeromos

Szent Lészló-njremde R-T.
igazgitój»

Készült a Snat László-nyom da t. t 
ktirforgógépen, Nagyvárad, szilágyi

Hifi nlaa a eiím

Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 
dennemü férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Kösseuth-u. 5, Te­
lefon 23—sn

Zongora rövid, bérbeadó. — Lukacs 
György-u. 48. legfelső csengő. 808

Áldozást koszorúk, menyasszony es 
koszorusleány művirág fejdiszek és kézi­
csokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra 
csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel­
ben megrendelhetők. Ruhákra virágok 
raktáron, azonkívül hozott anyagokból 
is olcsón készülnek. Karácsonyi püspök- 
u. 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) 776

REGGELI lapkihordásra kézbesítői fel­
veszünk jó fizetéssel, azonnalra. Teleki, 
vagy Csáky-utcán lakók előnyben. Jelent­
kezni lehet a „Magyar Lapok" kiadóhi­
vatalában.

Főzni tudó mindenes esetleg be.iáróitő 
azonnal felvétetik. Kolontáry, Sál bereite 
,1. 6. m

7—8 elemit végzett fiukat felvesz Öle­
li er-Haggen mach er Sörgyár Jelentkezés 
a váradszöllősi telepen 10—12 óra között.

795
Háztartási alkalmazottat, megbízhatót, 

in bizonyítványokkal felveszek Loráulffy 
Zs.-u. 5. 810

lakás

íivesmU
Elveszett Vékony Imre névre szóló • 

személyazonossági igazolvány, ker.yér.tegy 
és két darab ujságszámla. Megtaláló adja 
be a Teleki-utca sarokban levő újságos

két®*

Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlat­
tal, kezdő gépírással állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér.

3 kereskedelmit végzett, könyvelést ér­
tő, megbízható szolid keresztény fiú állást 
keres. Cim: Római Katolikus Nószövetség, 
Pray György-u. 5.

3 gimnáziumot végzett, megbízható, Ivy 
moly keresztény leány állást keres. Cím: 
Pray György-u. 5. '‘>0

Intellektuális foglalkozású térti sze­
rény, csendes, tiszta bútorozott szobát 
keres. Címeket a kiadóba kér.

-----------.tJiMfmapi wen stons

bódéba. 788
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